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1 Bén phép tinh

1.1 Phép cong, phép trur

1.1. Tinh tong. Két qua thay doi thé ndo? Vi sao?

) 42 62 82 102
Y419 + 79 + 79 + 579
b) 45 15 45 135
+ 53 + 53 + 53 L 354
; 78 79 80 -
+ 356 + 55 + 54
— — — + 353

1.2. Tim nhiing tong bing nhau. Tai sao chiing bing nhau?
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493 416 373 263
a) 38 b) | 35y ) L s ), 178

1.3. Thuyc hién phép tinh:

a) 312468+ 12+ 66 = b) 68 + 241+ 57+ 33 =
306 4+ 14 412 4 106 = 96 + 30 + 46 + 34 =

1.4. Thay chit bang sb thich hop biét 73 + 121 = 194:

a) (T3+7)+121 = 194 + a; b) (73 —41) + 121 = 194 — b;
c) (73+127)+ 121 =194 + ¢; d) (73+d) + (121 — d) = 194;
e) (73— 19) + 121 = 194 — ¢; f) (73— f) + (121 + f) = 194.

a=? b=? c=? d=? e=7 f=2

1.5. Thay chit bang s6 thich hgp biét 73 + 121 = 194:

a) 73+ (121 4+ a) = 194 + 5; b) 73+ (121 — 94) = 194 — b;
¢) T3+ (121 + ¢) = 194+ 9; d) (73+d) + (121 + d) = 194 + 8;
e) T3+ (121 —e) = 194 — e ; £) (73— f)+ (121 — f) = 194 — 12,

a=?7b=" c=? d=" e=7 f=7?
1.6. Thay chit bang sé thich hop trong bang sau:

a) (73+a)+ (121 +b) = 194 + 8; e) (73 —h)+ (121 — i) = 194 — 4;

b) (734¢)+ (121 —d) =194+6;  f) (73— )+ (121 + k) = 194 — 8;

) (T3—e)+ (1214 f) =19445;  g) (73—1)+ (121 —m) = 194 — 7.

d) (73 —g)+ (121 — g) = 194 — 4;
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el | L ]
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1.7. Biét 150 + 29 + 71 = 250, héi x biing bao nhieu?
a) (150 + 50) + (29 +12) + (71 — x) = 300;
b) (150 — 17) + (29 — 2) + (71 + 20) = 250;
¢) (150 — z) + (29 — 17) + (71 — 20) = 200.

1.8. Khéng thuc hién phép tinh, hiy x4c dinh tong nao 16n hon va hon bao
nhiéu? Vé miii tén chi tit sé6 nhd dén sb 16n?

| 10184937 | | 1028+937 | | 10204937 | | 1038+927 |

1.9. Cho z + y = z, thi cac 6 trong can phai ghi gia tri gi hodc phép tinh gi?
a) (x+9)+w+7)=2+0; ¢) (x+43)+ (y—43) = 2z — A
b) (z+0)+ (y — A) = 2+ 10; d) (x—124)+ (y +24) =z O A.

1.10. Dién cac dau phép tinh thich hgp vao 6 trong:

a) (72027) + (50027) =122, b) (480 72) + (50 O 48) = 122.

1.11. Tinh nham rdi ghi két qua. Ban da lam thé nao?

a) 25+ 24 = ¢) 725+ 223 = e) 154+ 106 =
b) 208 + 192 = d) 607 + 1393 = £) 2009 + 314 =

1.12. Ghi tiép bang duéi day:

a| o516 500 520 616 1516
1081 1081 1085 1081 1092
c | 1597 1600 1992 1597 1597
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1.13. Hay ghi cac s6 vao 6 tréng sao cho két qua luon tang 14 don vi:

a) | O+20 |<| O+1 |<[246+28|<| O+9 |<| O+ 209

b) | O+13 |<| O+28 |<|246+28 |<| O+14 |<| 246+ 0

1.14. Thyc hién phép trit. Hay kiém tra két qua (bing phép cong).

9216 811 324 936
a) g b) 3 ) _ o8 4 439

1.15. Nhan xét gi vé mdi lien quan gitta cac hieu? Gidi thich cdc nhan biét
cua ban.
3427 3627 3627 3227

a) oo b 6o ) ggo ) 49

1.16. Thuyc hien phép tinh va kiém tra lai. Cac hiéu thay doi thé nao?

a) b) c) d)
15840 15000 16840 14840
— 7965 ~ 7125 ~ 6965 — 8965

1.17. Thuc hién phép tinh va kiém tra lai. Cac hiéu thay ddi thé nao?

a) 6341 b) 6341 o) 6341 d) 6341
— 2253 — 2133 — 2013 — 1893

1.18. Thuc hién phép tinh:
5421
— 2916

a) Hay thay doi s6 bi trit dé hi¢u tang 136 don vi.

b) Hay thay ddi so trit dé hieu tang 72 don vi.

c¢) Hay thay ddi ca sd bi trit va s6 trit dé hieu tang 10 don vi.
)

d) Hay thay déi ca sé bi trit va s trit dé hieu khong thay doi!
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1.19. Thuc hién phép tinh:
4312
— 2458

a) Hay thay doi s6 bi trit dé hieu giam 75 don vi.

b) Hay thay déi so trit dé hieu gidm 130 don vi.

c¢) Hay thay ddi ca s bi trit va s6 trit dé hieu gidm 20 don vi.

d) Hay thay ddi ca sd bi trit va s6 trit dé hieu khong thay doi.
1.20. Thuyc hien phép tinh. Ban nhan ra diéu gi? Tai sao?

a) 36 +42 = b) 712+ 188 = c) 653 + 278 = d) 318493 =
42 + 36 = 188 4172 = 278 4+ 653 = 93 + 318 =

1.21. Hay thuyc hién phép tinh theo cot. Ban nhan ra diéu gi? Tai sao?

a) 93468 = b) 19+811=  ¢) 57+104=  d) 184+ 97 =
68 + 93 = 811+19 = 104 + 57 = 07 + 184 =

1.22. Thyc hién phép tinh. Ban nhan ra diéu gi?

a) 739 + (186 + 73) = b) (6444 + 188) 4 1050 =
(739 + 186) + 73 = 6444 + (1050 + 188) =
739 4+ 186 + 73 = 6444 + 188 + 1050 =

¢) 1543 + (118 +293) = d) 2043 + (795 + 9244) =
(1543 + 118) + 293 = (2043 + 9244) 4 795 =
1543 4+ 118 + 293 = 2043 + 9244 + 795 =

1.23. Thuyc hién phép tinh. Ta c¢6 thé cong mot s6 v6i mot hieu bing cach
nao?

a) 1424 + (645 — 77) = b) 699 + (2001 — 199) =
(1424 + 645) — 77 = (699 + 2001) — 199 =
1424 + 645 — 77 = 699 + 2001 — 199 =

¢) 2526 + (3470 — 583) = d) 4881 + (1149 — 673) =
2526 + 3470 — 583 = 4881 + 1149 — 673 =
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1.24. Thuyc hién phép tinh khéo nhat bing st dung cac tinh chét ctia phép
tinh:

a) (3976 + 649) — 376 = b) (8416 + 397) —

¢) (3976 + 649) — 449 = d) (8416 + 397) — 397 =
e) (693 + 3415) + 585 = f) (1222 + 766) + 778 =
g) (693 + 34415) + 307 = h) (1222 + 766) + 234 =

1.25. Thyc hién phép tinh. Ban nhan ra diéu gi?

a) 2461 — (1789 + 211) = b) 1816 — (916 + 847) =
2461 — 1789 — 211 = 1816 — 916 + 847 =
2461 — 1789 + 211 = 1816 — 916 — 847 =
1.26. Thuc hieén phép tinh. Ta cé thé trir tit mot s6 di mot tdng bing céach
nao?
a) 7264 — (3128 + 872) = b) 6542 — (3726 + 542) =
7264 — 3128 — 872 = 6542 — (3726 + 274) =
c) 8312 — (6355 + 645) = d) 3486 — (1614 + 386) =
8312 — 6355 — 645 = 3486 — (1486 + 755) =
1.27. Thuc hién phép tinh. Ta c¢6 thé trit tit mot s6 di mot hieu bing céach
nao?
a) 1721 — (1432 — 150) = b) 2043 — (1812 — 875) =
1721 — 1432 — 150 = 2043 — 1812 + 875 =
1721 — 1432 + 150 = 2043 — 1812 — 875 =
c) 18650 — (9446 — 1517) = d) 23610 — (11643 — 2547) =
18650 — 9446 + 1517 = 23610 — 11643 — 2547 =
18650 — 9446 — 1517 = 23610 — 11643 + 2547 =

1.28. Hay giai bai toan chu ¥ cach cang don gian cang tot!
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a) 6976 — (876 — 350) = b) 6976 — (691 — 191) =

¢) 4368 — (1368 — 559) = d) 4368 — (2541 — 1541) =
e) 7563 — (463 — 321) = f) 8417 — (7644 — 3644) =
g) 9265 — (3265 — 846) = h) 9265 — (6412 — 3412) =

1.29. Hay giai bai todn cht ¥ cach cang don gidn cang tot!

a) 6942 + (3058 — 109) = b) 7875+ (1832 — 875) =

¢) (3634 4 799) + 1366 = d) 15204 + 6700 4 96 =

e) (10704 4 956) — 704 = f) 9144 — 760 + (242 + 418) =
g) 42860 — 1500 + (700 + 800) = h) 8888 + 1253 — 153 =

1.30. Thay chit bang s6 thich hop. Hay stt dung két qua: 3705 — 1043 = 2662
a) (3705+295) — 1043 = 2662+ a;  b) (3075 — 400) — 1043 = 2662 — b:
¢) 3705 + 53 — 1043 — 2662 + c; d) (3705 + d) — (1043 + d) — 2662;
¢) (3705 —305) — 1043 = 2662 —¢;  f) (3705 — f) — (1043 — f) = 2662,

0=7 b=? ¢c=? d=7 e=? f=2

1.31. Thay chit bang s6 thich hgp. Hay sit dung két qua biét 3705 — 1043 =
2662:

a) 3705 — (1043 — a) = 2662 + 43; b) 3705 — (1043 4+ 157) = 2662 — b;

¢) 3705— (1043 —¢) = 2662+ 1000; d) (3705+d)—(1043—d) = 2662+2;

e) 3705 — (1043 + e) = 2662 — e; f) (3705 — f) — (1043 — f) = 2662.
a=?b0=" c=?7 d=" e=7 f=7?

1.32. Dién két qua vao bang. Hay st dung két qué biét 3705 — 1043 = 2662:
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a) (3705+a)—(1043—b) = 2662+6; a
b
b) (3705+¢)—(1043+d) = 2662+6: c
d
) (3705 —e) — (1043 — f) = e [ [ | | |
2662 + 5; (T 1 1
g—?
d) (3705—¢)—(1043+¢) = 2662—4;
h
¢) (3705—h)—(1043—i) = 2662 —4; :
J
k
£) (3705—7)—(1043+k) = 2662—8;
m| | |

g) (3705 —1)— (1043 —m) = 2662 —
7.

1.33. Biét 72 — 3600 — 600 = 3000. Héi x biing bao nhieu?
a) (7200 + 1000) — (3600 + 200) — (600 + z) = 3700;
b) (7200 + 1000) — (3600 — 2) — (600 + 400) = 3000;
¢) (7200 — z) — (3600 + 1000) — (600 — 400) = 2300.

1.34. Khong thuc hien phép trit hiy xac dinh cac két qua thay déi ra sao?
Vé miii tén tit s6 nhd dén so 1dn.

| 9307—625 | | 9037—525 | | 9317-—525 | | 9407—625 |

1.35. Néu o — y = 2 thi cac s6 va cac dau phép tinh ndo can dién vao chd
trong?

a) (x+9)—(y—7) =2+ 0 b) (z443) — (y +23) = 2— A,
¢c) (x+0) -+ A4A) =z+10; d) (z—124)— (y—24)==z0A

1.36. Dién phép tinh vao chd tréng:
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a) (627 O 58) — (342 [ 58) — 285;
b) (627 O 42) — (342 O 42) = 285,
1.37. Tinh nham, dién két qua. Hay néi ban da nghi thé nao?
a) 1730 — 222 — ¢) 725 — 127 = e) 1371 — 1008 —
b) 2080 — 1992 = d) 5555 — 999 = f) 2003 — 313 =

1.38. Hay dién s6 vao chd trong sao cho cac két qua luon tang 24 don vi:

a) | O—191 | < | O—167 |<[357—143| < | 381 -0 | < | O~ 117 |

b) [ 333—0 |<|357—0 | < |357—143| < | O—119 |<| O— 100

1.39. Dién két qua vao bang:

a | 1992 | 1900 | 2000 2092 | 1792 | 18712
1029 | 1029 | 1037 | 1029 | 1329 7749
c | 963 1963 | 1063 | 963 | 963

1.40. Hay lay tdng ctia 2472 va 985 cong véi hieu ctia hai sb.
1.41. Hay lay tdng ctia 6848 va 1674 trit v6i hieu ciia hai sb.

1.42. S6 nao 16n hon
a) Tong ctia 346 va 951 hay tong clia 646 va 6577
b) Hiéu cia 7951 va 3675 hay hiéu cua 6840 va 25707

c) Toéng ctia 1474 v 1526 hay hieu ctia 8493 va 55937

)
)
)
d) Hieu ctia 2216 va 887 hay tdng ctia 1163 va 1157

1.43. Son cao 1 m 2 dm. B6 ctia Son cao hon cau ay 45 cm. Hoi bd ciia Son
cao bao nhiéu xentimet?

1.44. Tu nha Minh dén truong xa 750 m va gan truong hon nha ban Thinh
14 200 m. Hoi tit nha Thinh dén truong xa bao nhiéu mét?

10
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1.45. Mot t6 cong nhan ngay thi nhat lam duge 647 san pham, ngay thi hai
lam nhiéu hon ngay thit nhat 126 san pham. Héi ngdy thit hai t6 cong nhan
do6 lam dudc bao nhiéu san pham?

1.46. Nha Lan c6 nuoi 46 con ga va 27 con vit. Héi nha Lan nudi tong cong
bao nhiéu con vira ga vira vit?

1.47. Mot ctta hang ngay thit nhat ban dude 38 kg gao, ngay thit hai ban
dugce 49 kg. Héi ca hai ngay cita hang ban duge bao nhiéu kg gao?

1.48. Toan c6 42 vien bi, Tung c6 nhiéu hon Toan 9 vién bi. Hdi Tung c¢6 bao
nhiéu vién bi?
1.49. Bao gao thit nhat can ning 42kg, bao gao thit hai can ning hon bao
gao thit nhat 9kg. HoI:

a) Bao gao thit hai can ning bao nhiéu kilogam?

b) CA& hai bao gao can ning bao nhiéu kilogam?

1.50. Hong viét s6 66 vao bang ctia minh r6i d6 Nga cong nham s 66 v6i 33.
Nga cam lay bang ctia Hong roi chi cho Hong thay ngay két qua tim duge ma
khong can noéi va viét gi ca. Hoi Nga da lam thé ndo?

1.51. C6 hai bao gao, bao thit nhat dung nhiéu hon bao thit hai 6kg gao, bao
thit nhat dung 58kg. Hoi bao thit hai dung bao nhiéu kilogam gao?

1.52. Hong cho Lan 6 vién phéan thi s6 vién phan cia Hong va Lan bing nhau.
Ho6i Hong c¢6 nhieu hon Lan bao nhiéu vién phan?

1.53. Bao gao thit nhit ning hon bao gao thit hai 24kg, bao gao thit hai nhe
hon bao gao thit ba 17kg. Hoi bao gao thit nhat nang hon bao gao thit ba bao
nhiéu kilogam?

1.54. Dan bo thit nhat c6 46 con, dan bo thit hai c¢6 38 con. Hoéi hai dan bo
¢6 bao nhiéu con?

1.55. Hong ¢6 32 que tinh, Lan cho Hong thém 18 que tinh. Héi Hong c6 tat
cad bao nhiéu que tinh?

1.56. Hai 16p 2A va 2B trong duge 74 cay, 16p 2A trong duge 36 cay. Hoi 16p
2B trong dude bao nhiéu cay?

11
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1.57. Mot cira hang ngay thi nhat ban dude 24 cai ca, ngay thit hai ban nhicu
hon ngay thit nhat 18 cai ca. Hoi ngay thit hai cita hang ban dude bao nhiéu
cai ca?

1.58. Nha An ¢6 nudi 65 con ga, nha Diing nuoéi it hon nha An 17 con ga.
Hoi nha Diing nudi duge bao nhiéu con ga?

1.59. Doan day thit nhat dai 46dm, doan day thit nhat dai hon doan day thit
hai 18dm. Héi doan day thit hai dai bao nhiéu déximet?

1.60. Bao gao thit nhat can nang 54kg, bao gao thit nhat nhe hon bao gao
thit hai 16kg. Héi bao gao thit hai ning bao nhiéu kilogam?

1.61. Mot thung dau c6 45 1it, nguoi ta rét ra ban hét 26 lit. Hoi trong thiing
dau con lai bao nhiéu lit?

1.62. Mai cho Lan 12 vién keo, Mai con lai 18 vién keo. Héi Mai ¢ tat ca
bao nhiéu vién keo?

1.63. Mot nha may c6 hai t6, tong cong co 84 cong nhan, td mot ¢6 48 cong
nhan. Héi t6 hai ¢6 bao nhiéu cong nhan?

1.64. Dan vit nha Nam c6 352 con, s6 vit nha Minh it hon s6 vit nhad Nam
132 con. Ho6i nha Minh ¢6 bao nhiéu con vit?

12
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1.65. Khéi 16p Ba c6 247 hoc sinh. Két thiic nam hoc, tat cd hoc sinh cua
khoi déu dat kha, gioi. Biét s6 hoc sinh kha 1a 182 hoc sinh. Hoi khéi 16p Ba
¢6 bao nhiéu hoc sinh giéi?

1.66. Nam niing 25 kg. B6 ctia Nam ning 58 kg. Hoi b6 ciia Nam ning hon
cau ay bao nhiéu kilogam?

1.67. Nga hai duge 28 bong hoa. Lan héai duge it hon Nga 7 bong hoa. Hoi
Lan h&i dugc bao nhiéu béng hoa?

1.68. Thiung thit nhat dung 36 lit dau, thiing thit hai dyng it hon thiing thit
nhat 12 lit dau. Hoi:

a) Thung thit hai dyng bao nhiéu lit dau?
b) C& hai thung dyng bao nhiéu lit dau?

1.69. Mot gia sach c6 hai ngin. Ngin trén c6 it hon ngin dudi 12 quyén séach,
biét ngan trén c6 38 quyen. Hoi ngin dudi c6 bao nhiéu quyén sach?

13
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1.70. Tung c6 9 vién bi, Minh ¢6 2 vién bi. Diing ¢6 s6 bi nhiéu hon Tung
nhung it hon tdng sé bi ctia Ting vi Minh. Héi Diing ¢6 bao nhiéu vién bi?

1.71. L6p 2A ¢6 32 hoc sinh trong d6 c6 18 hoc sinh nam. Héi 16p 2A ¢6 bao
nhiéu hoc sinh ni?

1.72. Lan ¢6 1 hop keo ¢6 52 vien keo, Lan cho Hong 18 vién keo. Hoi Lan
con lai bao nhiéu vién keo?

1.73. Trong chudong ga nha Bich ¢6 tat cd 36 con, trong s6 d6 c6 8 con ga
trong. Ho6i chuong ga nha Bich ¢6 bao nhiéu con g mai?

1.74. Tung c¢6 mot s6 que tinh, néu Diing cho thém Tung 14 que tinh thi
Tung sé c6 31 que tinh. Hoi Tung ¢6 bao nhiéu que tinh?

1.75. An c¢6 mot hop bi, An cho Binh 15 vién bi, An con lai 26 vién bi. Héi
hop bi ¢6 bao nhiéu vién bi?

1.76. Hung c6 26 vién bi. Néu Hung mudn c¢6 40 vien bi thi Hung phai mua
thém bao nhiéu vién bi?

1.77. Hung ¢6 56 vién bi, Hung cho Diing 19 vién bi. Ho6i Hung con lai bao
nhiéu vién bi?

1.78. Soi day thit nhat dai hon sgi day thi hai 15dm, s¢i day thit hai dai hon
sgi day thit ba 27dm. Héi s¢i day thit nhat dai hon soi day thit ba bao nhiéu
déximet?

1.2 Phép nhan

1.79. Giai bai toan bang cach don gian.

a) 32 b) c) 227 d)
32 94 227 783
32 94 227 783
32 94 227 783
+ 32 + 94 + 227 + 783

1.80. Thuec hién phép tinh. Phat biéu méi lien hé ctia cac két qua.

14
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a) 62 x 7=
62 x 14 =
31 x 14 =

1.81. Thuc hién phép tinh? Céc thita s6 thay ddi thé nao:

a) 48 x 12 =
16 x 12 =
48 x 4 =
16 x 36 =

1.82. Khong thuc hién phép tinh hiy so sanh céc biéu thiic:

a) 34 x 72
34 x 72
34 x 72
34 x 72

c) 72 x26
72 X 26
72 X 26
72 X 26

oo

oo

b) 78 x 9 =
78 x 18 =
39 x 18 =

b) 36 x 27 =
12 x 27 =
12 x 81 =
36 x 9 =

72 x 34
68 x 72
68 x 36
34 x 73

13 x 72
52 x 36
36 x 78
78 x 12

c) 84 x5 =
84 x 10 =
42 x 10 =

¢) 75 x 85 =

75 x 17 =
15 x 85 =

15 x 425 =

b)

46 x 56
46 x 56
46 x 56
46 x 56

1.83. Thuc hién bing cach don gian phép tinh sau:

15

O]

0l
0l
U

d) 46 x 6 =
46 x 12 =
23 x 12 =

d) 18 x 42 =
18 x 126 =
54 x 84 =
54 x 126 =

56 x 46
92 x 28
184 x 14
46 x 57
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a) b x 135 x 2= b) 4 x 692 x 25 = c) 2x 315 x5 =
25 x 21T x 4 = 2x324 x5 = 4 x 315 x 25 =
125 X 69 x 8 = 8§ x 472 x 125 = 8 x 315 x 125 =

1.84. Thuc hién phép tinh. Cac thita s6 thay doi thi tich thay ddi ra sao?

a) 289 x 34 = b) 78 x 375 = ¢) 64 x 291 =
289 x 68 = 39 x 750 = 32 x 582 =
867 x 17 = 78 x 750 = 32 x 291 =

1.85. Thay ddi mot thita s6 nao d6 dé két qua chi con mot phan ba?
a) 942 x 63; b) 429 x 36; ¢) 828 x 42; d) 996 x 84.
1.86. Thay doi cac thita s6 dé két qua gidm con mét nita? Khong thay doi?
a) 942 x 63; b) 429 x 36; ¢) 828 x 42; d) 996 x 84.

1.87. Giai cac bai toan. Quan sat cac két qua. Hay phat biéu cac cach thuc
hién.

a) (784 12) x 9 = b) (123+27) x12= ¢) (151 = 79) x 5 =
T8X9+12%x9 = 123 427 x 12 = 151 x 5—79 X 5 =
78412 x 9 = 123x 1242712 = 151 — 79 x 5 =

1.88. Hay phat biéu cac cach nhan mot tong hay mot hieu véi mot sb.

a) (39+17) x 7 = b) (683 —117)x 6= ¢) (347+123) x 8 =
30+ 17x 7= 683 x 6 — 117 = 347 X 84123 x 8 =
39X T+ 17T x 7= 683 % 6—117x 6 = 347 + 123 x 8 =

1.89. Thuyc hién phép tinh:

a) (63 —46) x 12 = b) (285 — 17) x 4 = ¢) (44 + 16) x 13 =
63x 12— 46 x 12 = 285 x 4 — 17 x 4 = 44X 13416 x 13 =
63 x 12 — 46 = 285 — 17 x 4 = 44416 x 13 =

1.90. Thuyc hién phép tinh:

16
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a) (482 418) x 15=  b) (643 —43) x 21 = ) (936 + 64) x 35 =

d) (7126 —176) x 15 = ¢) (741 +29) x 43 = f) (673 —223) x 57 =
1.91. Thyc hién phép tinh bang hai cach:

a) (1050 —85)x 32 =  b) (1050+150)x23 =  c¢) (2310+285)x62 =

d) 9998 x 42 = e) 1002 x 46 = f) 99999 x 81 =

1.92. Tinh bing cach hop ly:

a) 996 x 25 = b) 1004 x 25 = ¢) 99992 x 125 =
d) 9995 x 24 = e) 1001 x 16 = f) 99995 x 12 =
g) 998 x 30 = h) 1002 x 11 = i) 99999 x 375 =

1.93. Thuyc hién cac phép tinh. Tim cach thyc hién théng minh? Hay phéat
biéu vé cac cach 1am clia minh.

a) 32+ T72x5—-T2x2= b) 16 +21 x 3+42 x 3 =
c) (9248) x 7—35x 10 = d) (18 +26) x 9 —44 x 8 =
e) 32 x (26 -2 x 13) = f) 32 x26—-2x13=
g) 99 x (36 + 3 x 12) = h) 99 x 36 + 3 x 12 =

1.94. Thuec hién cac phép tinh bing cach don gian nhat c6 theé:

a) (12—8) x 48 +48 x 8 = b) 12 -8 x 48+ 48 x 8 =

¢) (1000 —3) x 1543 x 15 = d) 9997 x 1543 x 15 =

e) (642 — 316) x 8 + 316 x 8 = f) (763 +86) x 9 — 86 x 9 =
g) (911 —576) x 4 + 576 x 4 = h) (280 + 135) x 7— 135 x 7 =

1.95. Thuyc hién cac phép tinh. Ban nhan thay diéu gi?

17



LOISCENTER

a) 72 x 10 = b) T2 x2x5= c) 2x72x5=
72 x 100 = 72 x4 x 25 = 20 X 72 x 4 =
72 x 1000 = 72 x 8 x 125 = 125 x 8 x 72 =

d) 6505 x 10 = e) 605 x 1000 = f) 6005 x 100 =
6505 x 1000 = 605 x 100 = 6050 x 1000 =
6505 x 100 = 65 x 10000 = 6500 x 10 =

1.96. Thuyc hién cic phép tinh mot cach thong minh:

a) 54 x 10 x 100 = b) 57 x 10000 = ¢) 9100 x 10 =
54 x 1000 = 57 x 100 x 100 = 91 x 1000 =
54 x 100 x 10 = 100 x 57 x 100 = 910 x 100 =

1.97. Déi don vi:

a) 1 km = ... m; 1m=— .. dm; 1dm = .... cmg
lcm = .... mm;

b) 1 km = .... cm; 1m=...cm; 1 dm = .... mm;

¢) 6 km = .... m; 10 km = .... m; 100 km = .... ¢m;

d) 602 km = .... m; 105 km — .... m; 150 km — .... m.

1.98. Déi don vi:

a) 15bm=....dm=...cm = ... mm;

b) 30m = ....dm = ... cm = .... mm;

¢) 10bm=...dm = ...cm = ... mm;

d) 2mb5dm=...dm = .. cm= .. mm;
e) 1km=...dm=.. cm= .. mm;

f) 3km 500 m = .... dm = .... cm = .... mm;
g) 35 km = ....dm = ... cm = .... mm;

h) 305 km = .... dm = .... cm = .... mm.

1.99. Dién vao chd trong cac sd do tuong ting:

18
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a) 7hm = .... cm; b) 800 dm = .... mm; c) 12 km = .... dm;
d) 300 m = .... cmy; e) 22dm = .... mm; f) 22m = .... cm;
g) 107 km = .... dm; h) 1070 km = .... m; i) 17 km = .... cm.

1.100. Dién vao chd trong cac sd do tuong tng:

a) 7m = ... cm; b)
d) 70 cm = .... mm; e)
g) 700 m = .... cm; h)
j) 700 km = .... m; k)

.. mm;
.o
700 dm = .... mm;

700 km = .... dm;

70 dm — .... mm:

J

N JEINS

700 m = .... dm;

J

700m = .... mm;

[a— [
~— ~——

700 km — .... cm.

1.101. Dién vao chd trong cac sd do tuong tng:

a) 6 m 216 mm = .... mm;
¢) 16 m 32 mm = ..... mm;
e) 3m 476 mm = ..... mm;
g) 42 m 43 mm = ..... mi;
i) 67 m 117 mm = ..... mm;

b) 3m 25 mm = ..... mm;

d) 21 m 8 mm = .... mm;

J

f) 72 m 582 mm = .... mm;

h) 6 m 3 mm = .... mm;

J) 112 m 343 mm = .... mm.

1.102. Dién vao chd trong cac sd do tuong tng:

a) 12dm 3 cm = .... ci;

¢) 30 dm 12 ¢cm = .... cm;
e) 107 dm 6 cm = .... cm;
g) 100 dm 10 cm = .... cm;
i) 1200 dm 17 cm = .... cm;

b) 27 dm lem = ... cm;

d) 40 dm 17 ¢cm = ..... cm;
f) 202 dm 4 em = ... cm;
h) 300 dm 30 cm = ..... cm;

j) 2400 dm 331 cm = .... cm.

1.103. Dién vao chd trong cac sd do tuong tng:
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a) 705 m 50 cm = .... cmy;
¢) 36 m 500 cm = .... cmy;
e) Tm 77 cm = .... cm;
g) 23 m 8 cm = .... cim;
1) 187 m 17 cm = .... cm;

b) 705 m 500 cm = ..... cm;
d) 36 m 50 cm = ... cm;
f) 70 m 777 cm = ... cmy;
h) 16 m 800 cm = .... cm;
j) 345 m 765 cm = .... cm.

1.104. Dién vao chd trong cac sd do tuong tGng:

a) 18km 7m — ... m;

¢) 75 km 5000 m = .... m;
e) 4 km 516 m = .... m;
g) 7Tkm 76 m = .... m;

b) 1kmb5m — .... m;

d) 75 km 500 m = .... m;
f) 40 km 516 m = .... m;
h) 70 km 76 m = .... m.

1.105. Dién vao chd tréng cac sé do tuong ting:

a) 6mb5dm2cm = ... cm;

¢) 11 m 50 dm 7 ¢cm = .... cm;

e) 3m 15 dm 12 cm = .... cm;

g) 100 m 100 dm 100 ¢cm = .... cm;

1.106. Dién don vi do tuong itng:

a) 6 m =60 ... =600 ...

¢) 30 dm = 3000 .... = .... cm;
e) 250 m = .... dm = 25000 ....;
g) 4300 dm = 430 .... = .... cm;

b) 10 m 4 dm 3 cm = .... cm;

d) 81 m 40 dm 6 cm = .... cm;

f) 4 m 22 dm 81 cm = .... cmy;

h) 10 m 200 dm 250 cm = .... cm.
b) 12 m = 1200 ... — .... dm;

d) 750 em = 7500 ... — ... dm;

f) 20m = ... cm = 200 ....;

h) 3400 cm = 340 .... = .... mm.

1.107. Dién vao chd trong cac dai lugng thich hop:
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a) 1gio = ... phit; Iphiat = ... giay; Ingdy — ... gio;

b) 5gis = ... phiit; Dgio30phit=.. phit; 10gid = ... phiit;
ophut = ... giay;

¢) 10phat = ... gidy; P Sy 60 phat = ... giay;
20i30phiit

d) 2gis = ... giay; —=...gidy; 8gid = ... giay.

1.108. Dién vao chd trong cac dai luong thich hgp:
a) 4 gi¢ = ... phut; 4 phat = ... giay; dngay = ... gig;

3gio30phiat=...phit;

b) 3 gio = ... phit; 7 gio = ... phut;

) 10 phat = ... giay; )
¢) 7 phut = ... giay; 70 phat = ... giay;
5eio30phit
d) 5 gio = ... giay; —...gidy; 6 gio — ... giay.

1.109. Dién vao chd tréng cac dai lugng thich hgp:

a) 1 gio = ... phut = ... giay; b) 9 gio = ... phat = ... giay;
1 ngay = ... gio = ... phit; 10 gis = ... phut = ... giay;
1 tuan — ... ngdy — ... gio; 19 gio — ... phat — ... giay.

1.110. Dién vao chd trong cac dai luong thich hop:

a) 90 gio = .... phut = .... giay; b) 5 ngay = .... gi6 = .... phut;
100 gio = .... phat = .... giay; 50 ngay = .... gi0 = .... phut;
190 gio = .... phut = .... giay; 155 ngay = .... gio = .... phit.

1.111. Dién vao chd trong cac dai luong thich hop:

a) 70 gio = .... phut = .... giay; b) 25 ngay = .... gi6 = .... phut;
100 gio = .... phat = .... giay; 125 ngay = .... gi¢ = .... phut;
170 gio = .... phat = .... giay; 150 ngay = .... gio = .... phut.

1.112. Tim cach thyc hién don gian:
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a) 667 x 50 =

d) 4 x 44 x 25 =

g) bx1xbx1l=

b) 994 x 21 =

e) 6 x5 x4x5=
h) 9x0x9x0=

c) 22x2x13x5=

f) 10 x4 x 10 x 25 =

i) 25 x5 x5X6%x8 =

1.113. Dién s6 thich hgp vao chd trong trong cac phép nhan sau:

448
X X X 301010
a) 1728 b 2300 0d9 2
1296 597 c) 448
Odd328 1791 0O
0o 74 00 1344
1439872
1.114. Tim cac gia tri thich hgp cho cac chii:
a) b) c)
192 245 531
ax25+b ax37T+b ax83+b
cx 46 +d cx5bl+d cxX72+d
ex 73+ f ex 82+ f ex b8+ f
gx8+h gx49+h gx65+h
1.115. V6i ba s6 42; 7; 6 va cac dau "x", "=". Em h&y 1ap mot phép tinh

ding.

1.116. Mbi 16 xoai ¢6 8 qui. Hdi 6 16 ¢6 tat ca bao nhieu qui?

1.117. Mbdi ban ¢6 7 vién bi. Héi 4 ban c6 tat cd bao nhigu vién bi?

1.118. Viét cac tong sau thanh tich:

a) T+7+7+7+7

b) atat+a+a+a+ta

1.119. Madi thanh gb cat vita di 6 cai chan ban, mdi cai ban c¢6 4 can. Hdi 6

thanh gb du dé lam chan cho bao nhiéu céi ban?

1.120. Lép 3A ¢6 4 t6. Mbi to ¢6 9 hoc sinh. Héi ¢ 16p ¢6 bao nhiéu hoc

sinh?
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1.121. Lép 3C ¢6 7 hoc sinh kha va 5 hoc sinh gidi. M6i hoc sinh kha duoc
tang 5 quyén v4, mdi hoc sinh gidi dude ting 9 quyén vé.

a) Tinh s6 v§ da ting cho hoc sinh kha.
b) Tinh s6 v6 da tang cho hoc sinh gioi.
c¢) Tinh tdng s6 v& da tang cho hoc sinh kha va gidi?
1.122. Mai hop banh ¢6 16 cai banh. Héi 4 hop banh ¢6 bao nhiéu cai banh?

1.123. Tinh chu vi hinh vuong ABCD.

A B

4 dm
D C

1.124. Mbi ngay c¢6 24 gio. Hoi mot tuan ¢6 bao nhiéu gio?

1.125. Nam ning 24 kg, b6 ctia Nam nang gap 3 1an cau ay. Hoi b6 cia Nam
ning bao nhiéu kilogam?

1.126. Trong ho c6 9 con ca chép. S6 ca ro phi nhiéu gap 6 1an s6 ca chép.
a) Tinh s6 ca ro phi trong ho?
b) Tinh tdng s6 c4 1o phi va ca chép trong hd?

1.127. Tim mot so, biét réng s6 d6 gap 3 lan hieu clia s6 16n nhat c6 2 chit
sO va s6 nhd nhat c¢6 2 chit sb.

1.128. Tim mot s6 ¢6 2 chit s6, biét rang chit s6 hang chuc 16n hon 5 va gap
4 lan chit s6 hang don vi.

1.129. MAi trang trai c¢6 250 con vit. Hdi 4 trang trai nhu thé c¢6 bao nhiéu
con vit?
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1.130. Em héy cho biét ban nao viét ding, ban nio viét sai?
An viét 3+ 3+ 3+ 3 thanh 3 x 4
Binh viét 4 +4 +4 +4 + 4 thanh 4 x 4

1.131. Trong mdi hop phan c¢6 5 vién phan. Hbi 8 hop phan c6 bao nhiéu vién
phan.

1.132. Méi ngay Hong hoc ¢ nha 3 gio, mdi tuan 1é Hong hoc 5 ngay. Hoi
modi tuan 1&é Hong hoc ¢ nha duge bao nhiéu gio?

1.133. Mai bao duong can ning 3 kg. Hoi 7 bao dudng nhu thé can ning tat
ca bao nhiéu kilogam?

1.134. Co gifo chia 16p hoc thanh 8 nhém dé vui choi, mdi nhém c6 4 hoc
sinh. Héi 16p hoc ¢6 bao nhiéu hoc sinh?

1.135. Tim hai s6 c6 tong bing 3 va c6 tich bing 2.
1.136. Tim hai s6 c6 tich bang 6 v ¢6 hiéu bang 5.
1.137. Tim hai s6 ¢6 tich bing 0 va téng bing 4.

1.138. Tim hai s6 c6 tich bing 0 v& c6 tong ciing bang 0.

1.3 Phép chia

1.139. Thuc hién phép tinh. Hay phét biéu nhitng gi ban quan sat dudc.

a) 45:9 = b) 72:8 = c) 42: 7= d) 9:3=
450 : 9 = 720 : 8 = 420 : 7 = 90 : 30 =
4500 : 9 = 7200 : 8 = 4200 : 7 = 900 : 300 =

1.140. Thuc hién phép tinh. Hay phat biéu nhitng gi ban quan sat dudc.

a) 48 :6 = b) 36:4 = ¢) 63:9 = d) 8:2=
480 : 6 = 360 : 4 = 630:9 = 80 :20 =
4800 : 6 = 3600 : 4 = 6300 : 9 = 800 : 200 =

1.141. Thuc hién phép tinh. Hay phét biéu nhitng gi ban quan sat dudc.
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a) 56:7 = b) 32:4 = ¢) 54:6= d) 56:7=
112:7 = 64:4 = 108 : 6 = 112: 14 =
28:7 = 16:4 = 18: 6 = 224 : 28 =

1.142. Thuc hién phép tinh. Hay phét biéu nhitng gi ban quan sat dudc.

a) 756 : 21 = c) 2652 :34 =
189 : 21 = 5304 : 34 =
1512 : 21 = 13260 : 34 =
4935 : 21 = 15912 : 34 =

b) 2666 : 43 = d) 1596 : 42 =
1333 : 43 = 3192 : 84 =
0332 : 43 = 798 : 21 =
8772 : 43 = 7980 : 168 =

1.143. Thuc hien phép tinh. Hay phét biéu nhitng gi ban quan sat dudc.

a) 840:21 = 840 : 84 =
840 : 42 = 840 : 168 =

25



LOISCENTER

b) 1008 : 28 = 7104 : 96 =
1008 : 56 = 3552 : 16 =
1008 : 112 =
1008 : 336 = d) 3136 : 56 =

12544 : 224 =
1184 : 16 = 15680 : 252 =

1.144. Thuc hién phép tinh. Hay phét biéu nhitng gi ban quan sat dudc.

a) 864 :24 = b) 684 : 38 = ¢) 3584:64=  d) 832:26=
864 : 72 = 684 : 76 = 1792 : 32 = 416 : 13 =
2502 : 72 = 1368 : 76 = 896 : 16 = 1664 : 52 =

1.145. Trong phép chia 2262 : 29 hiy thay ddi s6 bi chia sao cho thuong sé:
a) Gidm con mot niia;
b) Con mot phan ba;
¢) Con mot phan sau;
d) Tiang gap ba lan.
1.146. Trong phép chia 4056 : 78 hay thay ddi s6 chia sao cho thuong sb:
a) Tang gap doi;
b) Tang ba lan;
¢) Ting sau lan;
d) Con mot nita.

1.147. Ué6c luong két qud roi sau do thuc hién phép chia. So sanh céc két
qua:

a) 3248 : 8 = b) 2205 : 21 = ¢) 566286 : 834 =
15364 : 4 = 42535 : 47 = 841161 : 3273 =
56565 : 3 = 03100 : 38 = 313125 : 625 =
353360 : 7 = 2362340 : 58 = 200043 : 7409 =
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1.148. Dién vao chd trong:

a) O+ 42 =5; b) O:26 = 12; c) 0:19=T,;
0+ 42 = 15; (0:52=06 :38=T;
0+ 42 = 25; 0:104 = 3; :76 =T1;

d) 124 : 0 = 4; e) 560 : O = 40; f) 128 : 0 =28;
248 : 1 =28§; 560 : [ = 20; 256 : L1 =38§;
496 : [ = 16; 560 : [0 = 10; 512 . =

1.149. Thyc hién phép tinh. Ban nhan thiy diéu gi?
a) 360:5 = b) 480 : 40 = ¢) 690 : 30 —
d) 140 : 20 = e) 515:5 = £) 304:2=

1.150. Két qua 1& bao nhiéu? Tai sao vay?

a) 71000 : 10 = b) (91000 : 10) : 100 =
71000 : 100 = 91000 : 1000 =
71000 : 1000 = (91000 : 100) : 10 =

1.151. Két qua 1& bao nhiéu? Tai sao vay?
a) 56200 : 10 = 562000 : 100 = 5620000 : 1000 =
b) 56000000 : 1000 = 560000 : 100 = 5600 : 10 =

1.152. Két qua 1a bao nhiéu? Tai sao vay?

a) 54000 : 200 = 54000 : 2000 = 54000 : 20 =

b) (54000 : 2) : 100 = (54000 : 100) : 2 = (54000 : 2) : 10 =
1.153. Dién cac s6 do tuong tng:

a) 10 mm = .... cm; b) 1000 m = .... km;

¢) 10 cm = ... dm; d) 100 mm = .... cm = .... dm;

e) 10 dm = ... m; f) 1000 mm = .... cm = .... dm = .... m.

1.154. Thuc hién cac phép tinh:
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a) (15x27):3 = b) (75 % 9) : 25 = ¢) (11 x 54) : 27 =
d) (6 x 18):27 = e) (8x9):12= f) (25 % 25): 125 =
g) (32 x48):8 = h) (16 x 48) : 32 = i) (77 x 114) : 154 =

1.155. Hay sip dat lai cdc dau ngodic. Giai thich sy thay déi clia két qua.
a) 75 x (86 : 43) = d) 3x19%(36:12) =  b) (2500 25) x 4 =
¢) (8x75): (15x4) =  ¢) (5370:537)x10=  f) (1500 x 60) : 30 =

1.156. Lam tron s6 bi chia hoiic s6 chia roi chuan doan két qua. Hay thit lai
va so sanh:

a) 970 : 95 = ¢) 5000 : 545 =
900 : 91 = 5119 : 510 =
616 : 72 = 81000 : 267 =
3211 : 24 = 81000 : 970 =

b) 350 : 69 = d) 5000 : 217 =
555 1 55 = 5713 : 500 =
3100 : 48 = 81000 : 555 =
8107 : 27 = 81000 : 999 =

1.157. Chuan doan két qua va kiém tra:

a) 1571570 : 314 = h) 1351638 : 216142 =
d) 2000000 : 471 = ¢) 100400 : 208 =

g) 1909128 : 5496 = f) 205718 : 4004 =

b) 1571570 : 973 = i) 1272250 : 2918 =
e) 2000000 : 5748 =

1.158. Thurc hién cac phép tinh.

a) 491 :71; 491:72; 491:73; ... ; 491 : 80;
b) 491:30; 491:40; 491:50; ... . 491 : 100;
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¢) 4570 : 33; 4570 :330; 4570 : 3300;
d) 618:9; 618:90; 618:900; 618:90; 6180 : 9000;
e) 6071 :44; 6071:54; 6071:64; 6071 :74.

1.159. Thuc hién cac phép tinh.

a) 240:8—-30:2+561:174+66: 11 =
b) (240 : 8 — 30) : 2+ (561 : 17+ 66) : 11 =
¢) (395 x 52 — 603) x 25 — 960 : 24 =

d) 395 x 52 — 603 x 25 — 960 : 24 =

1.160. Thuyc hién cac phép tinh.

a) 256 x 407 — 33078 : 298 =
b) 128 x 430 + 675 — 34125 : 375 + 6795 =
¢) 1067154 : 4807 — 189 + 707 x 390 =

d) (246535 — 85897) : 1306 =

1.161. Thuc hién cac phép tinh.
a) 1600731 : (5163 — 356) =
b) 157464 : (14904 : 23) =
¢) (97536 + 68432) : (16400 — 15388) =

1.162. Thuyc hién cac phép tinh. So sanh véi két qua bidu thite di kem.

a) (3996 + 2412) : 12 3996 : 12 + 2412 : 12;
b) 3996 : 12 4 2412 : 12 3996 : 12 + 2412;
c) 3996 + 2412 : 12 3996 : 12 + 2412 : 12.

1.163. Thuc hién cac phép tinh. So sanh véi két qua biéu thitc di kem.
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a) (3996 — 2412) : 12 3996 — 2412 : 12;
b) 3996 : 12 — 2412 3996 : 12 — 2412 : 12;
¢) 3996 : 12 — 2412 : 12 (3996 — 2412) : 12.

1.164. Tim quy luat sau do dién cac s6 tuong tng vao chd trong:

a)

a |96 192 240|144 | O

b| 2] 4 3 10 | 48 | 7
b)
a | 4200 | 500 | 71 000 | 52 000
b | 43 6 521 | 1| 37| 301 | 447
c)
a | 320 | 1371 | 1320 | 151 5711 | 2100 | 8802
b | 480 | 229 | 1380 1501 100 78
c| 8 40 9 7 60 12
g | 100 | 40 100 | 30 500 22 111

1.165. 1)Tinh trung binh cong cac s6:
a) 357 va 259; b) 1001 va 533; c) 125;317 va 491;

d) 632;711 va 829; e) 1990 va 1994; f) 1950 va 2050.

2) Tinh trung binh cong céc sb:

a) 1989;1990; 1991; b) 1511;1512;1513; 1514; 1515;
¢) 2778: 8772 d) 292;296: 300; 304; 308;
e) 3243;2955; f) 343:346; 349; 352; 355.

1.166. Thuyc hién cac phép tinh cha y trat ty thyc hien (mot s6 két qua 16n
c6 thé cho phép st dung may tinh):

a) [5 x (1000 — 105) — 4325] : 6 x 40000 — 999999 =
b) [(125 x 8000 — 190000) : 90000 x 6000 — 36000] : 45 =
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¢) (27000 : 54 x 2000 — 937000) : 45 x 50 : 35000 =
d) [(16000 : 32 — 1640 : 82) : 15 x 700 — 192000] : 40 =

1.167. Thuyc hién cac phép tinh cha y trat ty thyc hién (mot s6 két qua 16n
c¢6 thé cho phép sit dung may tinh):

a) [(97264 : 8 + 1284200 : 100) : 1000 x 7 + 947] x 100 =
b) [(24 x 250 + 18 x 350) : 60 x 400 + 44 x 4500 4+ 108 x 1500 : 20] : 400 =
¢) (64x 1254128 x 128 x 75) : 800 x 5000 — (300 x 400+ 5107 x 800) : 70 =

d) (24347420 : 8105 + 572580 : 180) x 504 + 18999380 : 9223 =

1.168. Thuyc hién cac phép tinh cha y trat ty thyc hien (mot s6 két qua 16n
c6 thé cho phép st dung mdy tinh):

a) {31440 + 1040 : [150 — 2400 : (67 + 53)] x 20} : 395 + 1001 =

b) 960 : {2000 : [10002 — (6085 + 2926) — 966]} =

¢) (84048 : 8 — 688506 : 97) x 375 : {(15531 x 343 + 763 x 1099) : 718 —
65 x 71} =

d) {[41811 : 1267 + 506 x (199 — 76)] : 153} : [(465156 : 657 — 61732 :
92) x 11] =

1.169. Nha Luong vita mua 27 con thd, me clia Luong nhét vho moi chuong
3 con thd. Hdi me ctia Luong di phai diing bao nhiéu chudng dé nhét thd?

1.170. Co giao ¢6 24 cai keo, ¢o chia déu cho 4 hoc sinh giéi. Héi méi hoc
sinh gioi ¢6 bao nhiéu cai keo?

1.171. Trong 16p ¢6 12 ban hoc, mdi ban ¢6 3 hoc sinh. Héi trong 16p ¢6 bao
nhiéu hoc sinh? Néu xép moi ban 4 hoc sinh thi can bao nhiéu ban trong 16p
hoc? Tim s6 ban con du?

1.172. Mot soi day dai 4 m 9 dm. Mudn cit ra thanh cac khic day 7 dm thi
cit duge may khic? Ta phai thuc hien bao nhiéu 1an cit?

1.173. Tim:
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1
cia 12 b) = cua 42 c) = cua 24 d) 9 clia 63

W | =
|~

a)

. ) N 1 ) .
1.174. Lép 3C c6 36 hoc sinh. SO hoc sinh nam bang 3 sO hoc sinh ca 16p.

Tinh s6 hoc sinh nam? Tinh sé hoc sinh nit?

1.175. Théang tu ¢6 30 ngay. Tim s6 ngay trong % thang, é thang?

1.176. Cho hinh chit nhat ABCD.

a) S6 6 vuong bi gach chéo biéu thi miy phan cia hinh chit nhat ABCD?
S0

b) S6 6 vuong tdi mau bi¢u thi miy phan ctia hinh chit nhat ABCD?

A B

e '

1
1.177. Tim 1 cua 1 m, 84 1, 72 kg.
- P .« Z NS 1 . 2 Z .
1.178. Cho mot so6 ¢6 3 chit so, biét rang 3 hiéu cua so do6 véi 520 1a 68.

a) Tinh hiéu ctia s6 d6 véi 520.
b) Tim s6 do.
1.179. Tim mot s6, biét rang khi 1ay 39 chia cho s6 do6 thi duge 9 va du 3.

1.180. Mdi chudng chi nhét duge 7 con thé. Hoi can it nhat bao nhiéu cai
chudng dé nhét 54 con tho?

2. 2. 2 S ]- 2. 2.
1.181. Nam nay me 27 tuodi, tudi con chi bang 3 tuoi me. Hoi nam nay con

bao nhiéu tudi?
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1.182. Tim mot s6, biét rang néu gidm s6 d6 di 2 1an r6i cong 1 thi dugce sd
nho nhat ¢6 2 chit s6.

oo 1 . S pe 1ros
1.183. Sot xoai nang 15 kg. Biét rang 3 sot xoai nang bang = sot budi. Hoi:
a) 3 sot xoai ning bao nhiéu kilogam?

1
b) = sot buéi ning bao nhiéu kilogam?

¢) Sot budi nang bao nhiéu kilogam?

1.184. Cho phép tinh chia, biét rang thuong ctia n6 bang 3 sO bi chia va gap

7 1an s6 chia. Héi thuwong ctia phép chia d6 14 bao nhieu?

1.185. Tim mot s6, biét rang néu gap s6 dé len 2 1an duge bao nhiéu gap len
9 1an thi duge két qua cudi cuing 1a 36.

1.186. Tuan di bo tit nha dén truong mat 15 phit, néu ciing quang dudng dé
ma Tuan di bang xe dap thi thoi gian gidm di 3 1lan. Hoi khi do hoc bang xe
dap thi Tuan mat bao nhiéu thoi gian?

1.187. Trong dia c¢6 21 qua nhan. Sau khi &n mot sé qua, s6 nhan con lai chi

bang 3 s6 nhan ban dau. Hoi:
a) SO nhén con lai trong dia 13 bao nhiéu?

b) Ngudi ta da an bao nhiéu qua nhan?

1.188. Mot gbi keo c6 42 cai keo. khi ¢o gido chia s6 keo ra x phan bing nhau
thi méi phan dugce 3 cai keo. Hoi ¢o gido da chia s6 keo ra may phan?

1.189. Viét vao o trong (theo mau):

S6 16n | S6 bé | S6 16n gap may | S6 bé bing mot
1an s6 bé phan may s6 1én
1
9 3 3 2
56 28
81 3
6 9
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1.190. Trén ban c6 2 cai binh va 12 ly. Héi s6 ly gap may lan s6 binh?

1.191. Mot khu vuon hinh chit nhat c6 chiéu dai 28 m, chiéu rong 7 m. Hoi
chiéu dai khu vuon gap may lan chiéu rong? Chiéu rong biang mot phan may
chiéu dai?

1.192. Canh trén c6 7 con chim. Canh dué6i ¢6 nhiéu hon canh trén 21 con.
Hoi:

a) SO chim canh trén bing mot phan may s6 chim canh du6i?
b) Hai canh c6 tat ca bao nhiéu con chim?

c¢) Dé s6 chim canh dudi gip 6 1an canh trén thi s6 chim & canh trén phai
chuyén xuéng canh dudi may con?

1.193. Cho hinh vuéng ABCD c6 chu vi la 16 cm. Héi:
a) Do dai canh hinh vuong 1a bao nhiéu?

b) Dé hinh vuong trd thanh hinh chit nhat c6 chiéu dai gap 3 1an chiéu rong
ma chu vi khong ddi thi chidu dai vi chidu rong lic d6 14 bao nhieu?

1.194. Nam nay ong 75 tudi, chau 15 tudi. Héi:

a) Tudi ong gap may lan tudi chau? Tudi chau bing mot phan miy tudi
ong?

b) Sau bao lau nita tudi ong gap 4 lan tudi chau?
1.195. S6 ndo khi nhan véi 7 roi trir di 35 thi duge 707

1.196. V6i ba s6 15, 7, 105 va cac dau "x", ":", "=". Em hay lap nén nhiing
phép tinh ding.

1.197. S6 du 16n nhat ctia mot s6 16n hon 9 cho 9 14 bao nhiéu?
1.198. Tim mot s6, biét rang néu lay 365 chia cho s6 d6 thi duge 7 va du 1.
1.199. Sau khi thu hoach budi, chi Tam chia déu 245 qua budi vao 7 cai gio.

Héi moi gié duge bao nhieu qua budi?
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2 Cac bai toan mad rong
2.1 Toan db

2.1. Em hay cho biét s6 bé nhit c¢6 ba chit s6 1& s6 ndo, s6 16n nhat c6 hai
chit s6 14 s6 ndo va tong clia hai s6 d6 bing bao nhiéu?

2.2. Em hiy viét tit ca cac s6 c¢6 ba chit s6 ma téng clia ba chit s6 bing 3.

2.3. Viét s6 ty nhién bé nhat, 16n nhat trong cac sd ¢6 ba chit sé6 khac nhau
va téng ba chit s6 bang 4.

2.4. Mot s6 ¢6 ba chit s6 sé tang bao nhieu don vi néu s6 chuyc tiang them 2.

2.5. Mot s6 ¢6 ba chit s6 sé gidm di bao nhiéu don vi néu gidm sé tram di 2
va gidm s6 don vi di 4.

2.6. Hay tim mot s6 c6 ba chit s6 va mot sé ¢6 hai chit sé sao cho tong hai s6
d6 bang 110.

2.7. Hay tim mat sd c6 ba chit s6 va mot s6 ¢o6 hai chit s6 sao cho hiéu cta
hai s6 béng 1.
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2.8. Hay viét cac sd c6 ba chit s6 ma quay ngudce lai van ding 1a s6 do.

2.9. Mot ctta hang ngay hom qua ban duge 124m vai, ngay hom nay ban dugc
165m vai. Hoéi ca hai ngay cia hang ban dugc bao nhiéu mét vai?

2.10. 157. Quing duong tit A dén B dai 336km. Mot 6 to di tit A va trong
budi sang da di duge 212km. Hbi 6 t6 con phai di bao nhiéu kilomet nita dé
dén B?

2.11. Thing thit nhat ¢6 36 lit dau, it hon thing thit hai 8 lit dau. Hoi hai
thiing chita bao nhiéu lit dau?

2.12. C6 hai sgi day, soi day thit nhat dai 25m va dai hon soi day thit hai 7m.
Hoéi hai sgi day dai bao nhiéu mét?
2.13. C6 ba xe chd hang, xe thtt nhat ché 27 bao hang, xe thit hai chd nhiéu

hon xe thit nhat 5 bao hang vd chd nhiéu hon xe thit ba 8 bao hang. Hoi ba
xe chd bao nhiéu bao hang?

2.14. Diing c6 18 vién bi, Diing ¢6 it hon Hung 5 vién nhung c6 nhiéu hon
Binh 7 vién bi. Hoi ba ban ¢6 bao nhiéu vién bi?

2.15. C6 mot tam vai duge cat thanh 3 phan, phan thit nhat dai hon phan
thtt hai 5m, phan thi hai ngin hon phan thi ba 7m, phan tht ba dai 12m.
Héi tam vai dai bao nhiéu mét?

2.16. C6 ba bao hang ning tong cong 68kg, bao thit nhat ning hon bao thit
hai 6kg, bao thit hai ning 18kg. Hbi bao hang thit ba nang bao nhiéu kilogam?

2.17. Hong ¢6 18 vien phan, Hong ¢6 it hon Lan 4 vién phan, Lan ¢6 it hon
Dao 3 vien phan. Héi ba ban ¢6 bao nhiéu vién phan?

2.18. Diing c6 15 quyén truyén tranh, Minh c¢6 24 quyén truyén tranh, Bing
c6 it hon Minh 5 quyén truyen tranh. Hoi Bing c6 nhiéu hon Diing bao nhiéu
quyéen truyen tranh?

2.19. Lan ¢6 nhiéu hon Hué 6 que tinh, Hué c¢6 nhiéu hon Hong 5 que tinh.
Hoi Lan ¢6 nhiéu hon Hong bao nhiéu que tinh?

2.20. C6 ba thuing dau, thung thit nhat it hon thung thi hai 16 lit, thing thi
hai ¢6 45 lit, thiing thtt hai nhiéu hon thung thit ba 8 lit. Héi ba thing dau
c6 bao nhiéu lit?
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2.21. C6 6 thung dau, trong d6 c¢6 4 thiing mdi thiing chita 36 lit dau, s6
thiing con lai méi thiing chita 22 1it dau. Héi 6 thung chita bao nhiéu lit dau?

2.22. C6 5 thung keo, mdi thung chita 8 hop keo, mdi hop keo ¢6 32 vién keo.
Hoi ¢6 tat ca bao nhiéu vién keo?

2.23. Co6 hai ké sach, ké thi nhat duge chia thanh 5 ngin, méi ngin c6 46
quyén, ké tht hai dude chia thanh 7 ngan, mdi ngin c6 52 quyén. Héi hai ke
c6 tat ca bao nhiéu quyén sach?

2.24. C6 hai xe chd hang, xe thit nhat chd 327 kg hang hoa, xe thit hai chd
8 bao hang héa, mdi bao niang 42 kg. Hdi xe nao chd nhiéu hon va nhiéu hon
bao nhiéu kilogam?

2.25. C6 7 hop bi, méi hop ¢6 18 vien bi xanh va 37 bi dd. Hoi ¢6 tat ca bao
nhiéu vién bi?

2.26. C6 6 ban nho di mua béng, mdi ban mua 5 béng vang va 3 bong do.
Héi tong s6 béng vang hon tdng sé béng dé bao nhiéu qua? Hay giai bai toan
bang hai cach.

2.27. Mot bac nong dan dem di ban 7 con ga vi 9 con vit, moi con ga ban
duge 32 nghin dong, mdi con vit ban duge 28 nghin dong. Hdi bac nong dan
ban dudc bao nhiéu tién?

2.28. Mot bao duong nang hon mét bao gao 8 kg. Héi 5 bao duong nang hon
4 bao gao bao nhiéu kilogam, biét mot bao duong nang 42 ke.

2.29. C6 5 thiing keo nhu nhau chita téng cong 720 vieén keo, mdi thing keo
c6 6 go6i. Héi moi gbi chita bao nhiéu vien keo?

2.30. C6 336 lit dau chita déu trong 8 thung va 330 lit nuéec mam chia déu
trong 6 thiing. Hbi thiing dau va thiing nuéc mam thung ndo chita nhiéu hon
va nhiéu hon bao nhiéu lit?

2.31. Lan c¢6 nhiéu hon Hong 6 quyén sach. Tong s6 sach clia Lan va Hong
hon s6 sach ctia Hong 10 quyén. Héi mdi ban c¢6 bao nhiéu quyén sach?

2.32. Hai bao gao ning tong cong 84 kg, tong s6 gao ¢ hai bao hon sé gao &
bao thit hai 46 kg. Ho6i mdi bao ¢6 bao nhiéu kilogam gao?
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2.33. Binh dau thit nhat nhiéu hon binh dau thit hai 4 1it, s dau & binh thit
nhat nhiéu hon hiéu s6 lit dau ctia hai binh dau 8 lit. H6i mdi binh ¢6 bao
nhiéu lit dau?

2.34. Hai to cong nhan c6 tong cong 45 ngudi, biét t6 mot c6 s6 cong nhan
nhiéu hon t6 hai va sé cong nhan t6 mot nhiéu hon hiéu sé cong nhan hai to
20 ngudi. Héi méi t6 cong nhan c¢6 bao nhiéu ngudi?

2.35. Diing mot s6 bi d6 va bi xanh, Diing cho Binh 6 bi do6 va 8 bi xanh,
Diing con lai 7 bi xanh va 9 bi d6. Hoi Diing ¢6 tat ca bao nhiéu vién bi? Hay
giai bai toan bang hai cach.

2.36. Hai chudng ga c6 tong cong 82 con, chudng thit nhat c6 47 con. Hoi
chuong thit hai kém hon chuong thit nhat bao nhiéu con ga?

2.37. Mot cita hang c¢6 137 kg duong, ngay thi nhat ban duge mot so kilogam
duong, ngay thit hai ban duge 47 kg duong, sau hai ngay cita hang con lai 12
kg duong. Héi ngay thi nhat cita hang ban dude bao nhiéu kilogam duong?

2.38. C6 ba hop bi, tong sé bi clia hop thit nhat va hop thit hai 14 33 vien bi,
tong s6 bi hop thit hai va hop thit ba la 28 vién bi, tong s6 bi hop thit ba va
hop thit nhat 13 31 vien bi. Héi mdi hop ¢6 bao nhiéu vién bi?

2.39. Hai bao dudng ning tong cong 78 kg. Néu thém vio bao thit nhat 12
kg va lay ra & bao thit hai 7 kg thi hai bao duong sé nang bao nhiéu kilogam?

2.40. An va Binh vét duge 40 que tinh, sau d6 An vét thém mot sd que tinh
bing v6i s6 que tinh clia Binh nén téng s6 que tinh cia hai ban 1a 50 que
tinh. H6i moi ban vot duge bao nhiéu que tinh?

2.41. C6 hai bao gao, bao thit nhat c6 45 kg gao, bao thit hai gap doi bao
thtt nhat. Hbi hai bao ¢6 bao nhiéu kilogam gao?

2.42. Thuing keo thit nhat c6 126 vién keo, thiing keo thit hai kém thiing keo
thit nhat 3 1an. Héi hai thuing ¢6 bao nhiéu vien keo?

2.43. Diing c6 72 vién bi, Diing ¢6 s6 bi gap ba lan s6 bi ctia Binh. Héi Binh
kém Diing bao nhiéu vién bi?

2.44. Hong ¢6 12 vien phan, Hong ¢6 s6 vien phan kém Lan 5 lan. Héi Lan
¢6 nhiéu hon Hong bao nhiéu vién phan?
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2.45. C6 ba soi day, soi day thi nhat dai 16 cm, sgi day thit hai dai gap 3
lan soi day thi nhéat, soi day thit ba ngan hon soi day thit hai 2 1an. Hoéi soi
day thi ba dai hon sgi day thi nhat bao nhiéu xentimet?

2.46. Co6 hai t6 cong nhan, t6 mot c6 12 cong nhan, to hai néu co6 them 4
ngudi thi sé gip doi t6 mot. Hoi to hai ¢6 bao nhiéu cong nhan?

2.47. C6 hai thung dau, thung thit nhat néu them 3 lit dau sé kém thung thi
hai ba lan, biét thiing thit hai ¢6 36 lit dau. Hoi thung thit nhat ¢6 bao nhiéu
lit dau?

2.48. C6 hai bao gao, bao thit nhat ¢6 32 kg gao, néu bdt ¢ bao thit nhat 5
kg gao thi bao thit hai s& gip doi bao thit nhat. Hoi bao thit hai nhiéu hon
bao thtt nhat bao nhiéu kilogam gao?

2.49. Tai thit nhat ¢6 18 vien bi, tai thit hai gap hai 1an tai thad nhat. Hoi
phai chuyén bao nhiéu vien bi tit tdi thi nhat sang tai thit hai dé sé bi & hai
tai bang nhau?

2.50. Binh ¢6 27 quyén sach, Binh c6 s sach gap 3 1an s6 sach cita Minh. Hoi
Binh phai chuyén cho Minh bao nhiéu quyén sach dé s6 sach cta Binh gip
doi s6 sach ctia Minh?

2.51. Trén mot doan duong dai 240 m ngudi ta trong cay, hai cay lién tiép
nhau 6 m, hai dau duong déu c¢6 trong cay. Hoi trén doan duong 6 tat ca bao
nhiéu cay?

2.52. Céo rugt bat tho, hai con cdch nhau 6 m. Thé nhiy mot budc dai 6
dm, cdo nhay mot bude dai 8 dm. Hoi cdo phai nhay bao nhiéu bude mdéi bat
duge tho? Biét tho nhdy mot bude thi cdo cling nhay mot bude.

2.53. Rua va tho cung chay dua trén doan duong dai 120 m, tho chay dugc
3m thi riia chay duoce 1m, tho chap riia chay trudée 80m. Hoi ai dén dich trude?

2.54. C6 mot qua can 1kg, mot qua can 2kg va mot can dia. Héi ¢6 thé can
dutge nhiéu nhat 14 bao nhiéu kilogam gao qua hai 1an can?

Z . . N N N z . e S 1 o .
2.55. Diing do An: "Thoi gian tit dau ngay dén "bay gic" bang 7 thoi gian
tur "bay gio" dén hét ngay. D6 ban biét "bay gio" 14 may ¢io?". Em hay giap
An tra 10i cau hoi cia Diing.
2.56. Hien nay bd 32 tudi gip bén lan tudi con. Hdi bao nhiéu nim nita tudi
b6 chi con gip 3 1an tudi con?
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2.2 Hinh hoc

2.57. Cho hai diém A va B
a) Hay ndi A va B lai v 1dy diém M 1a trung diém ctia doan thang AB.

b) Cho mot diém C nim ngoai duong thing AB ndi diem C lan lugt véi
cac diem A, M, B. Trong hinh vé& d6 c6 tat ca bao nhiéu tam giac?

2.58. Cho 4 diém, néi hai diém duge mot doan thing. Em hay cho biét c6 tat
cd bao nhiéu doan thing?

2.59. Hay ké them mot dudng thang vao hinh vé trén dé c6 mot hinh chit
nhat va mot hinh tam gidc, sau dé hiy kiém tra xem trong hinh c¢6 bao nhiéu
tam giac vuong? Bao nhiéu géc khong vuong?

2.60. Hinh vé duéi day c6 bao nhiéu doan thing, bao nhiéu géc vudng?
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2.61. Em hay ké them mot doan thing vao hinh vé duéi day dé dugc 3 tam
giac, 3 tit giac.

2.62. Hinh vé dudi day c6 s6 hinh tam gidc gap may lan s6 hinh vuong?

2.63. Hinh vé duéi day c6 dinh B la dinh chung ctia nhitng hinh nao?

2.64. Em hay cit mot hinh vuoéng thanh 4 manh va ghép lai dé dugc mot
hinh tam giac?
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2.65. Em hay cat mot hinh chit nhat thanh 3 manh va ghép lai thanh hai
tam giac bang nhau.

2.66. Em hiy dung 6 que diém xép thanh 5 hinh vuong.

2.67. Hong c¢6 10 cay hoa, Hong trong thanh 5 hang, méi hang c6 4 cay hoa.
Em hay cho biét Hong trong hoa nhu thé nao?

2.68. Tim dien tich hinh vuong ¢6 chu vi bang 20 cm.

2.69. Cho mot hinh vuodng ¢6 chu vi bang 16 ¢cm vA mot hinh chit nhat ¢o6
chiéu dai hon canh hinh vudng 2cm, chiéu rong kém canh hinh vuong 1 cm.
Hay tinh dién tich hinh chi nhat.

3 Phan sb

3.1. Dién s6 thich hop vio hinh vuoéng dé duge phan sé nhé hon 1:

) 3 ) 5 ) 7 ) 25 i)
a 87 C 167 e 47 g D? D7
] O] 8 16 N 4
3.2. Dién s6 thich hop vao hinh tam giic dé duge phan sé 16n hon 1:
A A A 11 16
a) 77 C) 207 e) 3_27 g) A 1) NE
A A 7 20 32
—; f h) —; —.
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3.3. Dién phan s6 thich hop vao 6 tréng dé dude biéu thic ding:

3 2 4 5
-+ =1 b) -4+ 0 =1; -+ =1 d) —+0=
a) 4 + Y ) 5 + ’ C) 7 + J ) 9 +
3.4. Dién phan s6 thich hop vao 6 tréng dé duge biéu thic ding:
3 6 8 9
—+U=1; -+ =1 - —U=1; - —0=1.
3.5. Dién phan s6 thich hop vao 6 tréng dé duge biéu thitc diung:
15 7 33 28
L P L p—n > o=t L _p-1.
3.6. Dién phan s6 thich hop vao 6 tréng dé dude biéu thic dung:
11 4 7 11
iD=t S io=1 L p—n L P
3.7. Ghi 5 phan sb ¢6 gia tri bang s6 da cho:
1 1 1 1 1 1
. . - -, . k) —-
gk ok ok gk 9l oyl
1 1 1 1 1 1
b . d . f . h . . 1 _
I T I
3.8. Ghi 5 phan sb ¢6 gia tri bang s6 da cho:
3 6 4 3 5 7
. ~. =, 2. o Y. k) —-
I B B N - B e
4 7 2 5 7 11
b) —; d) —; f)y = h) —; ) —: 1) —.
) 3 ) & ) 3 ) & TS ) 3
3.9. M rong phan s6, em da md rong nhu thé nao?
4 U 3 L] 3 U 4 U
s . d) 2= —. 0 . N S
2) 5= 25 ) 5= 8) 5= 30 D7 =5p
4 O 3 (] 3 ] 5) ]
b) - = — St h) S = —, K 2— =
) 5~ B AV )5~ W ) 6~ 30
3 U 3 L] 4 U 5 L]
2= % ) 775 D7 =55 ) 6T
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3.10.

3.14.

487 727 2887 1447 7207
Dién s6 thich hgp:

3_ 4. O)é_E. )§_E S)Z_E.
8 72 5 30 V™ 36 710
3_ 4. )é_E. r)§__ t)E_E
8 112 P) s =507 148 7749
M rong phan so:

s _ 4 f)E_E k)2_1 252, )§ o
12~ 96° 28 &4’ 2 0O P) 98 = 336’
3 36 12 O 21 O 33 O
— = =; g) — =——; ) = =—; qQ —=-—
12 O 55 440 22~ 330 28 ~ 196
12 0O h)B 156 m)E_E. r)§ 363
25 375 5, O 15 210’ 28 O
12 144 15O 13 O 33 264
— = ) — =—; n) — =-——; 8) oo = —;
25 O 16 256 15 195 98 O
15 45 ~)§_1_80. 0)1_3_@. t)§ A
2% 0O Vie T o 15 0O 28 O
. M6 rong phan s6 sao cho tit s6 16n gap 4 lan:

3 6 13 2 )62101114
771426 5 159 45 327 17

. Rt gon cac phan sb sau:

3.4 5 7 14 ) 16 16 16 21 35

6> 12’ 15’ 28" 35 20" 247 40’ 56 56’

21 12 24 12 10 Q) 18 28 36 21 33

49’ 16’ 367 20" 15’ 12° 42' 42° 35° 15’

. Rit gon phan sb:

32 48 72 36 672 546 792 945 528 112

798’ 1080° 1035 1008  480°
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0O 5 O 5 O 12
o_s5 u_>s [ — — =
) % =a ©) 33 = A’ ) 5= A
3.15. So sanh:
2 3 58 3 5 6 _ 19
‘g2 a 2o °n 2. N s
4 9 49 9 3 6 19
b) - O 2 it h 2o K) o0
) 353 ¢) gH 3 ) 553 ) 5535
2 3 3 7 46 7 21
‘g2, [ 2oL, D SO N Lo,
) 353 ) 55 )5 U5 ) 355
3.16. So sanh:
1 1 3 3 12 13 8 o4
a) - O d) -0O:; g8 5 0 o0
53 592 23 7 12 9~ 26
33 13 _ 26 35 792 12 24
b) 2 O2 202 h) 22 gL k) == 0=
) 3155 ¢) 25 U 50’ ) 855 ) 20 %
2 9 17 21 3 91 118 _ 119
‘gz, P e N el R
) 755 ) 5P ) 7550 TR
a) Phép cong, trix phan so6
3.17. Tinh tong:
1 1 1 1 1 1 1 1
—_ —— d — —_ = — — — — =
a) 3+ 3 ) 743 8 gTgtsts
1 1 1 1 1 1 1
b — — — = — — = h — — =
Jitita ) 5t5 )it
1 1 1 1 1 1 1
) 5% 5 ) 676 Dototy
3.18. Tinh téng va phat biéu cach lam:
g il 2 g0 2 SENENE
77 7 10 10 10 4 4 4
5 4 3 4 3 2 1 5 7 4
b) 24242 = ) o+24+242 2 [ 2y L2
) ststs Jst5t5ts ) BT Rtn
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46

. Tinh tdng va phat biéu cach lam:
1 1 1 1 4 9
— — = d — —_ = — —_— =
179 ) 513 8 5+ 75
1 1 5 3 3 5
I = I h) — + = —
63 TR ) %13
1+1 f 7+3 .)4+2
— — = — — = 1) — - =
8 ' 4 20 ' 4 5 3

. Tinh tong va rat gon két qua:
12 16 20 15 12 16

4 2 4 3 3 5

=2 d) — + 2 = f) 242 =
509 )25+10 )8+18

. Tinh tdng rdi so sanh két qua, em nhan thay diéu gi?
2 1 C)z 5 ) 3+4_
3 3 3 6 3 7
1+2_ 5+2_ 4+3_
3 3 6 3 7 35
4 2 11 3 711
T d) —= +° = f) — 1+ — =
575 )12 4 )48+36
2+4_ 3 11 11+7_
5 5 412 36 ' 48

. Tinh tdng va rat gon:
L S S S
2 8 9 3 7 14
3 9 2 5 2 5
T f) -+ = = ) =4+ = =
5110 )3+ 0 3+5
3 5 1 7 4 4
_ I z [ k) = I
7o 8 5t AT
5 7 7 13 7 2
AT h) - + -2 — ) — + 2 —
s 16 )4+20 )12+3

. Tinh tong va rit gon:

3 1

1757
3 5

1767
1 5
077
7 5

27"
4 2
59"
2 24
730"
24 42
30 2T
13 17
B2
17 13
28"~
3 7

1T
35 27
2 e
30 2
7535
1230
3615
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o2 2 TRt 1L NN
537 714 8 1575 VaigTo~
1 2 3 3 1 1 10 3
b 3+5- ©it5=  Wgtss Kot
2 3 5 1 4 3 1 3

3.24. Dién vao bang trong moi truong hap:

a) Biét b=a+ 1;

3|7 21 3 1
“1518 9 [ 11 5
b g LaRpe:

413 10 7
b) Biét b=a — I;

477 3] 9 §
“1311 213 5
b 718 TR

5 115 8 7

3.25. Dién vao bang trong mdi trudng hop:

1

Bié =
a) Bié at s

t b=
all
2

~ | D
oy |
o | OF

1
4

0o | &3
AN
Lo |

DO |
Lo | DN
‘aNIEN

—

S
| O3

4 )
9 7

3.26. Tinh tong va so sanh két qua, em nhan thay diéu gi?

A7
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)

11
36

NEl
32

°
24

11
36

7
32

ong va vie

7
24

Z

Z

t ket qua dang rat gon nhat:

< A

3.27. Tinh t

1

3

4

2

57575757

2

5

5710

1

2

4

2

1

)

37373737
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k)z 27 _ n)3 L3 _
5 3 15 5 2 10
3 1 5

DS+ 4+ == 2, 7,1 _

4 3 12 o)5+10+2—
m)1+2+7_
43712

3.28. Tinh tong sau bing cach hgp Ii:

a)z 1 1 4 e)2 1,72 )3+3+1+1
2 2 _ : 1
35 3 "5 9 39" 3 6 4 2 ' 4

b)4+1+5+6_ f)5+3+3+1 ,)4+1 2
9 79T 7T 8 178"y gty Ty™
)4 1,2 4 )5+2+2+1 k)7+1+1 9

C - = - - — = e — — —_ =
6 3 10 5 8 17075 "5 " 5 14""2"3"3
3 2 5 3 3 3 4 2 3 4 1 4
2 °42 o h) 24242422 ) 2 -4 =

d)8+5+8+5 )7+5+7+5 )7+5+5+5

3.29. Tinh tong sau bing cach hgp Ii:

) 13 123 23 )5+13+2+3_

28 35 435 8 8 T34 17 1
9 5 13 1 18 3 5 1

b) — 4 oo = h) 44— — =
TR BT TR R AT

C)E s, B 2 1)§+i+1_7+1_3_

15 3 15 7 7242 36 14

d)l i 2 §— ')%+E+E+ﬁ_
TR Vs T35 T 15 T 105

e)l 92,6 k)§+§+§+2_

48 716 ' 5 10 18 72 3 9

f)g+i_|_£_|_§ 1)£+3+§ E_

36 42 18 7 45 21 = 28 42_

3.30. Tim quy luat roi viét vao chd trong:
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4 6 1 5 2 5 8
212, S 2 L2 0

a) i li g ) 3153 ETRRTRETE
3 5 2 5 8 11 15

by 221 222 f) 2

)7777 ) )979797 )97197 )

3.31. Tim quy luat roi viét vao chd trong:

TS ) 11 3 19 23
- — =1 C) vl — = — o — 1 L
AN AN AR " 1072710 10
7 0 11 13 5 14 20

b) -~ Z._—. 2 d e

) 787878787 ) 737 73737

3.32. Tim z

a)str——§ C)§—|—1‘—z- e) +2_Z
17 7T T3 Ty
2 7 5 5 5 11

b c_ ! ) 24z=2 £) 2 pp =

Jrt s =5 Jgtr=7p ) g tr=10

3.33. Tinh:

03 2_ g 05 _ g5 105
9 9 77 8 8 8 3777
5 3 51 3 1 12 5

by 22— d) 2= [) 2= A

) 373 ) 6% ) 171 )&%

3.34. Tinh:

8 2 17 1 5 3 3 9
_— = = d _— — = —_— — = —_— = =

T ) %0~ 10 87 i 3573
7 3 19 5 14 4 41

b —_— = = _— = = h _— = = —_— = =

) 371 ®) 5173 ) 575 k) 5-3
9 2 11 3 11 71

) 155 ) 1371 )5-7 ) 571

3.35. Tinh
41 76 5 1 141
_— = = b _— - = _— = = _— = =

a) 573 ) 377 ) 375 4) 53

20



LOISCENTER

e)g_g_ )E_i_ )14 5 )7 1
15 9 & 95 7 15 15 9 128
4 5 9 5 5 7 5 1
) P 1) P oL 2=
) 5 1 ) 176 051 D
3.36. Tinh va rat gon va so sanh két qui, em nhan thay gi?
a)l_i_ C)§_§_ e)z_i_ )11_3_
10 10 8 8 5 10 & 1071
8 3 _ 16 _ 8 5 _ 8 2
10 10 8 5 10 12 4
3 1 14 3 3 31 9
b) 2= = Q) — -2 = f)1— 2= h) 2= - 2 =
) 171 ) 575 ) 8 ) 337 16
1 174 3_1_ 25 6
2 15 5 4 8 32 16

4 5 4 3 3 1 11 21
- 2= b) = — 2= 2= d) = - = =

a) 573 ) 375 910" ) 5 T 16
o5 5 3 _ 4 1 10 21
10 8 3 5 10 20 6 16

3.38. Stt dung tinh chit ctia cac phép tinh:

2ED-Ge)-

(
Y R R
GG a6
DD D)6

ol
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b) Phép nhan, chia phan sb

3.39. Tinh:
a)gxélz e)é><14: 1)§x12: m)i—(l)x%:
b)%x5= f)l%x9: J)£X7= n)i—ix34:
c)%x7= g)gxl(): k)%><7= o)%x5=
d)1—75><30: h)§><6: 1)%><30: p)gx18:
3.40. Tinh:
a)%x2= d)§><3= g)§><5= J)§X5=
b)%l><4: e)éx5: h)%x7: k)gxé%:
c)%w: f)%x6: i)gx(t}: 1)§><2:
3.41. Tinh:
a)%xQ;%xQ;szl; C)%lX4;}LX4;%X2;
b)1—25><5;§><5;%x25; d)gx4;1§0x2;g><2.
3.42. Tinh
a)§x2;§x4;gx6; c)gxlo;gxlo;gx&
b)g><6;1—54><6;g><3; d)§><6;gx3;§x3.

3.43. Dién s6 thich hgp vao o trong:

4 ] 4 4
S x5==x10=-x0== x 15;
a)3>< 7 X 5 X 15;

o2
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1 3

b) gx3=ZxD=§xD=—Dx6;
6 6 1 O
c)7><2 5 X 7><|ZI 14><2

3.44. Thay d6i cac gia tri ctia phép nhan sao cho két qua ting gap doi.
7

3 7 5
a)1x5= c)1—0><3: e)§><5: g)éxllz
5) ) 9 1
b)8><3 d)6><3 )4><7 )2><6
3.45. Thay doi cac thita s sao cho két qua gidm mot nita.
6 10 ) 12
a)gx4: C)7><14: €)§X8: g)1—5><6:
2
by S x 6= d)§><6: 3 xa- h) 2 x 14 =

3.46. Thay doi cac thira s6 sao cho két qua khong ddi;

a)ZXGZ C)§X15: e)%x(i: g)%xQ:
5) 4 1 10

3.47. S6 nao 16n hon va hon bao nhiéu?

a)§><2— c)%x5: e)%xQZ g)gxélz
gx?): §><7: 1—52><6: gXG:
4 4

b)5x4: d)1—34><9: f)1—5><3: h)§><5=
4 4
5X3: 1—34><7= 1—5><5= §><4:

3.48. Tinh bang hai cach:

23



LOISCENTER

o
~—

3.50

&
S—

=

(@)
~—

3.51

3.52

) x2

Wl

Q+
2+—> N )
9
3+2)x9=
(+3>X

N
ot Do

. Tinh bang hai cach:

8 2
(5—§)X5—

. Tinh bang hai céch:

4 1
24z 20 =
<3+5)>< 0
7T 2
<Z+§)X8—
6 5
— 4 = 15 =
(5+6>X 5)

5) 3
- d) (142 - 24 2 ) x4=
)<+6>><3 g)<+10>><
2 1
= e) (4+E>X5 h) <5+E>X3_
1 4
f) (14—1 X 8 = 1) <3+§>X3:
5 4 6 1
0= _ Y3 _ L x3=
d) (7 9>><9 g) 7 X3—5 X
4 1 5 1
) xo= O —
e) (5 3>>< h)9><7 8><7
9 2 7 7
fy (= —= 8= - _ —
)(8 3>X VX8 13 x8=
3 2 5
d)§><15+5><15: g) <2+6>X2:
4 1 4
— — = h 1 ey 3:
e)7><14+3><14 )<—|—5>><
f)§><9+2><9: i) <3+1>X4:
9 5 4
. Biét y = 2 x 2. Dién tiép vao bang sau:
3151 5) 2 11
“lalsly 3 7 5
! 2 1
Y 2 A 3
. Biét y = x x 5. Dién tiép vao bang sau:
3 [4]1]3]2 3
"l10l3l5]4 i
4 -
Y 3 =

o4
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3.53. Biét y = x x 12. Dién tiép vho bang sau:

OIS T A
12 | 8 [ 4| 24 72 6
T,
Y 211
3.54. Tinh:
3 1 13 7
0 (3-3) =019 ) (5-3) < a0

b) (g—%)x(35—28)= ) (;_g)x<%_%):

o(5-oone 0 (D6

3.55. Tinh:
3 3 " 3 3
4 4 4 3
b - — f — . = i — —= — —
)5 3 )9 3 3)7 3 n)2 8
7 2 7 2
P = - - k = . = — e
c) 3 5 g) E 3 )5 8 0) 3 5
1 3 1 4
— 4= h) -:2= 1) —:2= —:10=
d)2 4 )7 2 )4 2 p)5 5
3.56. Két qua thay ddi ra sao?
4 12 18 6
4 12 6 6
5.3— 1—3.20— ?.6— ? 3=
4_12_ 12'5_ 12'6— 6'18—
577 137 T T

3.57. Tinh bang hai cach:
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) <§+§>:3: Q) (g%) 2 — o) (2+§>:2:

b) <§+§> 2= ¢) <§+%> 3= h) (3+§> 3=

c) (%4—%):4: f) (%+%> 5= i) (1-1—%) 3=
3.58. Tinh béang hai cich:

a) (g+1—35>:3= d)§ 7+1—50 = g) <1+§> 3=

b) (g+£>:2= e)g 8+ -:8= h) <2+§1> 2 =

c) (%+g>:3= f) §;6+— 6= i) <1+g> 7=
3.59. Tinh bang hai cach:

Y RS

DD D et

(e wE ) wiete

VDo e ke
3.60. Chu ¥ trat tu phép tinh:

a)£x5+§x5—g:2+%:2: C)§+(z;(2+3)_§l>x2:

b)§+2:(2+3)—2><2= d)§:2+2:2+3><2—§l><2=

o6
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3.61. Cha y trat ty phép tinh:
7 1 3 1 7 1 3
— 4= B = X8+ - X8+ - Xb—=X%x6=
a) (6+3)x8+(4 2)><6 e)6>< T3 X8 X6 5 X
6 1 3 1
6 1 3 1 f)y —:5——:5+-x2—-x2=
) <7 2) 5+ <4 2) X 7 2 1 2
7 1 3 1
71 3 1 B g)—+(—><8+———>><6=
Q) g X8y x6= 6 \3 12
6 1 3 1 6 1 3 1
. °_Z — h) o—(=z:0+- ] —=x2=
3.1 Doi don vi
3.62. Doi ra mét.
1 4 1
a) —km = ... m; d) gkm:...m; g) ékm:...m;
3 1 )
b) §km:...m; e) ka:...m; h) ékm:...m;
1 3 9
c) Sk‘m:...m; f) ka:...m; i) gkm:...m.
3.63. Doi
1 1
a) £ L Cm = mim; e) = 125 ... = ... cm;
3 3 1
b) £ L Cm = mim; f) = mm:37§ o
1 5) 1
—m=25..= —-m = ... =6- ..
c) ik 5 mm; g) UL mm 64 ;
3 7
d) = 750 ... = ... cm; h) g = 875 ...=...dm
3.64. Dai
[ . ) s
a) 5 ngay = . gio = ... phat = ... giay;

o7
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1
b) 1 ngay = ... gid = ... phat = ... giay;
3. N . o
c) L neay = .. gio = ... phut = ... giay;
IR N ) o
d) 3 hewy = .. gio = ... phut = ... giay;
IO o
e) G ngdy = 4..=240 ... = ... giay;
o . .,
f) g ey = .. gio = ... phat = 72000 ...;
I . .l
g) g ey = .. gio = 180 ... = ... gidy;
3 N . o
h) g newy = .. gio = ... phut = ... giay.
3.65. Dién vao 0 trong
1 1
a) §h= L Mmin = ... s; e) 1—2h=5...:...s;
b) 2h= . min—..s £) b= . min = 1500 ...
gh=.min=..s gl = min = o
Ve min= s ) b= 2100 .. = ... min:
¢) th=..min=..s g) ph= = UM
3 11
d) Zh: L MAN = ... S; h) Eh: .. min = 3300 ....
3.66. Ddi
a) 3 gis = ... ngay; e) 4 gid = ... ngay; i) 36 phit = ... gio;
b) 6 gio = ... ngay; f) 2 gio = ... ngay; j) 40 phat = ... gid;
¢) 12 gio = ... ngay; g) 12 phit = ... gig; k) 10 phut = ... gio;
d) 8 gio = ... ngay; h) 24 phat = ... gio; 1) 5 phit = ... gio.
3.67. Ddi
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a) 3 gio 15 phit = ... gig;
b) 36 phut = ... gio;
1. )
¢) 21 gio = ... phut;
3.68. Ddi

L. . .
a) = tuan 3 ngay = ... ngay;
b) 18 ngay = ... tuan;
¢) - tuan 1 ngay = ... ngay;

3.69. Dien dau so sanh

a) 3gio 15 phat O 3- gig;
3 i 15 phit 03— gid;
3 giv 15 phat O 3-> gio;
¢) 3gio 15 phat [0 185 phit;

3 gio 15 phat 0O 18 500 giay;

3 gio 15 phat [ 11 000 giay;
3 .
e) = tuan [0 3 ngay;

I tuan O mot nita cua

D ngay;
3. s
- tuan [ 48 gio;
3.70. Doi
1
a) 1m=..dm; s m= . dm;

29

d) 66 phit = ... gid;
e) 4 gid 5 phat = ... phut;

f) 96 phat = ... gio.

d) 23 ngay = ... tuan;
) 1 tuan 72 gio d
e) — = ... ngay;
T tuan 72 gi ngay;

f) 71 ngay = ... tuan.

b) 32 gt

2 hut;
10 00 phut;

L. )
33 gi0 200 pht;

1 1
d) 135 gio T tuan;
— tuan

21

O
O

3 gio 15 phut [ 200 phit;
[
8 gic [
]

3 gio 15 phit — tuan;

21
f) o i [ 20 phut;
19 g phut;
5 o
2 gio [ 25 phit;

D .
2 gio [0 mot phan tu ngay.

.. dm;

otl o
3
I
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1
b) 1 km = ..m; —km = ... m; Zk:m: m
8 8
Lam tuong tu
2 3 2
C)gm: cm; e)gm: mm; g)ékm:.. dm;
3 1
d)gmz mm; f)Zk:mz...m; h)gkm:.. dm
3.71. Déi
a) 760 cm = ...dm = ... m ... dm (= ... m);

o

3480 cm = ...dm = ... m ... dm (= ... m);

o

)
)
¢) 110000 cm = ...dm = ... m = ... km ... m (= ... km);
) 101000 cm = ...dm =.. m=..km..m (= ..km).
3.72. Doi

a) 7500 m = ... km; 10500 m = ... km;
15000 dm = ... km; 30 000 dm = ... km;

b) 13800 m = ... km; 27 600 m = ... km;
13 800 dm = ... km; 27 600 cm = ... km.

3.73. Déi

82500 cm = ...dm = ... m; 82500 mm = ... dm = ... m;

o

399500 cm = ... m = ... km; 399 500 dm = ... m = ... km;

7500 mm =..m; 750 cm =..m; 75dm = ... m;

oL

15000 mm = ... m; 1500 cm = ... m; 150 dm = ... m.
3.74. Dai

a) 65000 dm = ... m = ... km;
65 000 cm = ... m = ... km;
65 000 mm = ... m = ... km;
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b) 4900 mm = ... m ;
490 cm = ... m;
49 dm = ... m;

¢) 1000000 cm = ...dm = ... m = ... km;

d) 72000000 cm = ... dm = ... m = ... km.
3.75. Dién tiép 5 don vi tiép vao diau ba cham

a) ...; 27 m; 31 m; 35 m; 39 m; 43 m; ...
b) ...;5m 32 ¢cm; 5 m 82 cm; 6 m 32 cm; ...
¢) ...; 17 dm; 19 dm; 22 dm; 26 dm; 31 dmy; ...
d) ...; 16 cm; 32 em; 64 cm; 128 cm; 256 cm; ...
e) ...; 81 km; 27 km; 9 km; 3 km; 1 km; ...
3.76.
3.77. Doi
a) 5km? = ... m% b) 2,5 km? = ... m?%
0,5 km? = ... m?% 0,25 km? = ... m?%
0,05 km* = .. m?% 0,025 km? = ... m?
0,005 km? . m?%; 0,0025 km* = ... m%
3.78. Déi
a) 3m? = ... cm?; b) 1,5 m? = ... cm?;
0,3 m? = ... cm?; 0,15 m? = ... cm?;
0,03m? = ..cm?% 0,015 m? = .. cm?%
0,003 m? = ...cm? 0,0015 m? = ... cm?
3.79. Ddi

a) 1,842 m = ... mm; 18,42 m = ... mm;
b) 0,6 m = ... mm; 0,06 m = ... mm;
¢) 1,2dm = ... mm; 12 dm = ... mm;

d) 0,07dm = ... mm; 0,7 dm = ... mm.
3.80. Doi
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a) 1000 km = ... m; e) 98800 km = ... m;
b) 10000 km = ... m; f) 27600 km = ... m;
¢) 3200 km = ... m; g) 7620 km = ... m;
d) 21000 km = ... m; h) 9750 km = ... m.
3.81. Dai
a) 16,2 m = ... mm; e) 0,012 m = ... cm;
b) 8,16 m = ... mm; f) 0,605 m = ... dm;
¢) 25,06 m = ... dm; g) 0,319 m = ... mm;
d) 134,5m = ... cm; h) 0,96 m = ... mm
3.82. Doi
a) 63,5 m = 6350 ... = ... dm; e) 1,96 m=19,6..=..cm;
b) 17,32 km = 173200 ... = ... m; f) 3,05 m = 3050 ... = ... cm;
¢) 0,45 km = 450 ... = ... dm; g) 0,107 km = 1070 ... = ... cm:;
d) 0,03 km = 3000 ... = ... m; h) 0,301 m = 30,1 ... = ... mm.
3.2 Toan dé phan phan sb
3.83. Tim 6 phan s6 16n hon phan s6 — va nhd hon phan s6 g

3.84. Tim 4 phan s6 nhé hon phan s6 — va 16n hon s6

ol b O >~

| w

1 N 2
3.85. Gia dinh An da tiéu 5 sO luong thang vé tien thué nha, 3 sO luong

thang vé an ubéng. Hoi ngudi dé da tieu hét bao nhieu phan luwong thang?

1 2
3.86. Mot 16p hoc ¢o 1 12 hoc sinh gidi, 3 la hoc sinh kha, con lai l1a hoc sinh

trung binh. Hoi s6 phan hoc sinh trung binh 14 bao nhieu?
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. . 4 R
3.87. Ba I6p tham gia trong cay. Lép 4A trong duge 9 sO cay, 16p 4B trong

3 . . 2
dugce = sO cay. Héi 16p 4C trong duge bao nhiéu phan so cay?

. 3
3.88. Chi Ha va chi Van ¢6 2 tam vai nhu nhau. Chi Ha ban dugce 5 tam vai,

chi Van ban dugc 6 tam vai. Héi chi nao ban duge nhieu hon va nhieu hon

bao nhiéu phan tam vai?

3.89. Voi thit nhit chdy day bé trong 8 gid, voi thit hai chdy day bé trong 7
git. Cho hai vdi dé ciing chay vao bé rong. Hai:

a) Sau 1 gid nudc chdy duge bao nhieu phan ctia bé?
b) Chd bé con tréng 14 bao nhiéu phan ctia bé?
3.90. Mot cita hang ban vai, budi sang ban dugc - tam vai, buoi chieu ban
3 z 2. £ X 2. P 2. . X . X X 2. 2 2. 2
dugce 3 tam vai ay. Phan vai ban budi chiéu nhiéu hon phan vai ban buoi sang
5 m. Hoi mdi budi ban duge bao nhieu mét vai?
. 1 2s 13 .3
3.91. Mot tiem buon sau khi ban lan thi nhat R cay vai, lan thi hai - cay
vai thi con lai 13 m. Héi ca cay vai luc dau dai may mét?
. .3 . 2 N
3.92. Mot hinh chi nhat c6 chieu dai 1 m, chiéu rong - m. Tinh chu vi va
dién tich hinh chi nhat.
5 . . ? ~
3.93. Mot hinh vudng c6 canh 5 m. Hay tinh chu vi va dién tich ctia hinh
vuong do.
? . z o - N 2 o N . Z NS 2 NG
3.94. Tong do dai tam vai trang va tam vai xanh l1a 55 m. Biét rang 3 do dai
74 2. z NS 4 NS £ 2. & X 74 2. 2 N
tam vai trang bang 9 do dai tam vai xanh. Hoi moi tam vai ¢6 do dai bao
nhiéu mét?
Z X . 1 Y . Y N
3.95. Mot tam bia hinh chit nhat cé chieu dai 3 m. Chiéu rong kém chieu dai
1

— .

4
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a) Tinh chu vi tAm bia do.
b) Tinh dién tich tAm bia do.

¢) Tinh dién tich mot tAm bia hinh vuong c6 chu vi bang chu vi tdm bia
hinh chit nhat néi trén.

Z . 2 NS £ . 2 X e 4
3.96. Hay tim mot phan so, biét rang b6t phan so di 3 roi cong thém - thi

dugc §
5

2 R .
3.97. Co Tam ¢6 54 qua man. Co Tam cho Ha g sO man, cho Hong = sO man

con lai. Hoéi Ha va Hong, ban ndo nhiéu man hon va nhiéu hon bao nhiéu qua?

. 3 1
3.98. Mot 6 t6 ngay dau di duge 1 quang duong, ngay thi hai di duge R

quang dudng, ngay thit ba 6 to di dudce 50 km thi hét quang dudng. Hoi quing
duong do6 dai bao nhiéu km?

2 A . 2 N 4 N : + 4 ]- £
3.99. Tong s6 hoc sinh cua 16p 4A va 16p 4B la 88 hoc sinh, biét = so0 hoc

N 1 P . 2 2. 2, ~ P =X
sinh ctia 16p 4A thi bang g sO hoc sinh cua 16p 4B. Hoi 16p nao cé nhiéu hoc

sinh hon va nhiéu hon bao nhiéu hoc sinh?

3.100. Hay tim mot phan s6 c¢6 tong clia tit s6 va mau s6 biing 66 v phan sb

do6 sau khi rit gon thi duge phan s6 -

& L& ~ <2 A (N = A 2 A 9 . ~
3.101. Hoi phai cong thém vao tit sO6 va mau so cua phan so 2 véi cung mot
s6 tu nhién nao dé dugc mot phan s6 mdi sau khi rit gon duge phan sé Z?

3.102. May 15 bo quan 4o nhu nhau hét 45 m vai. Héi may 25 bo quan 4o
cung loai can bao nhiéu mét vai?

3.103. Mua 4 hop sita hét 14 000 dong. Héi mua hai chuc hop sita nhur thé
hét bao nhiéu tién?

3.104. Me mua mot ta khan mit hét 96 000 dong. Hbi ¢6 Lan mudn mua 6
cai khan mat nhu thé thi phai trd nguoi ban hang bao nhiéu tién?
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3.105. Ctt 5 6 to van tai nhu nhau ché dude 15 tan hang. Hai doan xe van
tai c6 stc chd nhu thé: doan thit nhat c6 12 xe, doan thit hai c¢6 18 xe. Hoi ca
hai doan xe d6 chd dude tat cd bao nhiéu tan hang?

3.106. Biét 12 ngudi lam xong mot cong viéc trong 4 ngay. Hoi 16 nguoi lam
xong cong viéc do trong bao nhidu ngay? (Mrtc lam clia mdi ngusi nhu nhau).

3.107. Mot nguoi di xe lita tit A dén B mat 4 gio, moi gio xe Iita di duge 25
km. Néu ngudi do6 di 6 to tit A dén B sé mat may gio, biét ring mdi gic 0 to
di dugce 50 km.

3.108. Mot bép an du trit gao di cho 120 ngudi an trong 18 ngay. Nay c6 80
ngudi duge chuyén di noi khac. Héi s6 gao d6 di cho nhitng ngudi con lai &n
trong bao nhiéu ngay? (Mtc #n ctia moi ngusi nhu nhau).

3.109. Mot doi cong nhan ¢6 63 ngusi nhan sita xong mot quang dudng trong
11 ngay. H6i mudn lam xong quang duong do trong 7 ngay thi can thém bao
nhiéu ngusi nita? (Mic lam ctia moi ngudi nhu nhau).

3.110. Me mua 20 kg gao thuong, gia 4 500 dong mot kilogam thi vita hét s6
tiéen dang c6. Ciing vdi sb tién ay, néu mua gao ngon thi sé duge bao nhiéu
kilogam gao, biét rang gia mot kilogam gao ngon hon gid mot kilogam gao
thuong 1a 4 500 dong?

3.111. Nguoi ta lat sin mot can phong hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 6 m, chiéu
rong 4 m bang nhitng manh gd hinh chi nhat ¢6 chiéu dai 1 m 20 cm, chiéu
rong 20 cm. Héi can bao nhieu manh gb dé lat kin san cin phong d6?
3.112. Nguoi ta trong ngo trén mot thita ruong hinh chit nhat c¢6 chiéu rong

60 m, chiéu dai bang 3 chiéu rong.
a) Tinh dién tich thita ruong do.
b) Biét ring, trung binh cit 100 m? thu hoach duge 30 kg ngo. Hoi trén ca
thita ruéng do, ngusi ta thu hoach duge bao nhiéu ta ngod?
3.3 Tim hai s6 khi biét tong va ti sd ctia hai s6 dé6

3.113. Ti sb cac ban 4o dé so véi ban 4o xanh tham gia dong dién thé duc la
1 Ve Ve e
o Biét so ban 4o d6 1a 7 ban. Tinh so0 ban mic 4o xanh.
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3.114. Trén ban c¢o gido ¢6 2 cay phan mau vang va 10 cay phan trang.

a) Tinh ti 86 clia cay phan tring so v6i cay phan mau vang. S6 cay phan
trang gap may lan s6 cay phan mau vang?

b) Tinh ti 86 clia cay phan mau vang so vdi cay phan mau trang.
3.115. Trong tii c¢6 3 vién bi xanh va 9 vién bi cam.

a) Viét ti s6 ctia 86 bi xanh va bi cam.

b) Viét ti s6 ctia s6 bi cam va bi xanh.

3.116. Vuon ngoai em c6 60 cay tdo. T1 s6 cia cay di so véi sb cay tao bing

L ... : : ..
3" Hoi trong vuon ngoai em ¢6 bao nhiéu cay 6i7

3.117. Tong s6 thit nhat va so thit hai 1a 500. SO thit nhat bang 5 sO thit hai.
Tim hai s do.

3.118. T6 mot va td hai trong duge 240 cay. Toé mot ¢6 9 ban, td hai c6 7
ban. Héi méi t6 trong duge bao nhiéu cay? Biét ring sé cay mdi ban trong la
nhu nhau.

3.119. Khoéi 16p ba va khéi 16p bon trong duge 891 cay. Sé hoc sinh khéi 16p
ba bing : s6 hoc sinh khéi 16p bon. Tim s6 cay cia moi khoi trong, biét rang

s6 cay trong ctia mdi hoc sinh nhu nhau.
3.120. Mot cira hang ban 4250 kg gao loai mot va gao loai hai, trong d6 khoi
luong gao loai hai bang 1 khdi lugng gao loai mot. Hoi:

a) Ctta hang ¢6 bao nhigu kg gao mdoi loai?

b) Tinh xem cita hang iy thu duge bao nhiéu tién, biét ring 1 kg gao loai
mot gia 2800 dong va 1 kg gao loai hai gia 2500 dong.

3.121. Nha may dudong thudng cho hai anh em dat hoc sinh gidi cap tinh s6

tien 715 000 dong. Trong do sb tién clia em bing 3 sO tién cla anh.
a) Hoi moi nguoi duge thuéng bao nhieu tién?
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b) Nguoi em trich ra % s6 tién clia minh, nguoi anh trich ra % s6 tién cla
minh dé mua qua biéu éng ba. Héi hai anh em mua qua biéu éng ba bao
nhiéu tién?

3.122. Téng s6 nhan vé clia ba ban: Ha, Hién, Hong 13 54 nhan vé. S6 nhan
v3 clia Hong béng 3 s6 nhan v ctia Hién. S6 nhén vd ciia Ha gap doi s6 nhan
v ctia Hong. Tim s6 nhan vé ciia mdi ban.

3.123. (o Liéu c¢6 ba tam vai: tring, xanh, hong. TAm vai tring gip rudi tam
vai xanh. TAm vai xanh béng hai 1an tAm vai hong. Tong s6 mét vai tring va
vai hong 1a 64 m. Tim s6 mét vai moi loai?

3.124. Mot 16p hoc nhan chiam séc 360 cay trong ¢ ba khu vuc khac nhau.
S6 cay § khu viyc B gap hai lan s6 cay 6 khu vie A. S6 cay 6 khu viuce A bang

3 s6 cay & khu vyc C. Hoi:
a) S6 cay ¢ moi khu vyc?
b) S6 hoc sinh ctia 16p dy, biét ring mdi ban nhan cham séc 9 cay.
£ 2 2 £ 2 > N
3.125. Binh vaA Minh ¢6 ca thay 63 tam anh, trong do 3 sO anh cua Binh

s6 anh ctia Minh. H3y tinh s6 4nh clia mdi ban.

N —

bang
3.126. Mot co quan du dinh giao cho ba doi xe tai chd 280 tan gao. Doi A
gom cac xe chd duge 3 tan mdi xe. Doi B gom cac xe chd duge 2 tan mdi xe.
Doi C gom cac xe chd duge 5 tan mdi xe. Hoi mdi doi chd duge bao nhiéu tan
gao (biét rang xe § mdi doi déu bang nhau).

? . . PN 7T . . L
3.127. Tong cta hai s6 1a 90. S6 thit nhat bang 3 s0 thit hai. Tim hai so6 do.

3.128. Trong vudn c¢6 64 cay cam va chanh. S6 cay cam bang 3 s6 cay chanh.

Tinh s6 cay chanh trong vuon.

N . 3
3.129. Mot san van dong hinh chit nhat c6 chu vi 400 m. Chieu dai bang 2

chiéu rong.

67



LOISCENTER

a) Tinh chiéu dai, chiéu rong clia san van dong do.

b) Tinh dién tich ctia san van dong dé.

. . .3
3.130. Mot cita hang ngay thit nhat ban duge s6 duong bang R so dudng ban
duge trong ngay thi hai. Tinh s6 duong ban dude trong mdi ngly, biét rang
trong hai ngay do, trung binh moi ngay cita hang ban duge 40 kg dudng.
3.131. C6 tat ca 18 qua tao, cam va xoai. SO qua cam bang 3 sO qua tao. SO

qud xoai gap 3 1an sé qui cam. Tinh s6 qua tao.

3.4 Tim hai s6 khi biet hiéu va ti s6 ctia hai so
PN 2 . A 1 2 A 2 . A 2 1N 3 N : A z
3.132. Hiéu cua hai so 1a 62. T1 s0 cua hai so do 1a o Tim hai so do.
3.133. Ta ¢6 sb nhan v4 bang = s6 nhan v4 ctia Tin. Tinh s6 nhan vd cua
mdi ban, biét rdng néu Ta ¢6 thém 15 nhan vd nita thi s6 nhan vd clia Ta sé
bing s6 nhin v4 ctia Tin.
. , . < . ~ . Z 1 2 ~ N 2
3.134. Gia dinh bac Tu chin nudi ga, vit va ngan. Biet 1 sO ga bang — so
. N 1 £ 2 <~ - 2. X . » .
vit, bang 9 sO ngan. SO ga it hon ngan 55 con. Héi moi loai c¢6 bao nhiéu con?

S| =

3.135. Mot hinh binh hanh c6 hiéu hai canh bing 33 ¢cm va canh thit nhat
N 4
bang = canh thit hai. Tinh chu vi ctia hinh binh hanh.

3.136. Hai I6p ung ho "Quy tinh thuong". Lép 4A ung ho hon 16p 4B 110 000
dong. T1i s6 cha sb tién hai 16p 1a = Ho6i méi 16p ing ho bao nhiéu tién?
3.137. Tudi bd hon tudi chi 30 tudi. Tudi chi gip 2 1an tudi em vi em bing
| 2o, x. .

3 tudi bo. Tinh tudi ciia moi ngudi.

3.138. Nhan ngay Nha gido Viet Nam 20 - 11. Khéi 16p bén va khéi 16p nam
2 Z NS Z ? Z Z N 9 Z
thi dua "Vong hoa diem 10". Biét rang so diem 10 khoi 16p bon bang = khoi

16p nam. Ho6i mdi khéi dat bao nhieu diém 107?

68



LOISCENTER

2. 2. . N 6 2. 5
3.139. Hién nay chi hon em 5 tuoi. Cach day 9 nam, tuoi chi bang R tuodi cua
em. Tinh s6 tudi cia moi ngudi hieén nay.
3.140. Tudi chau c6 bao nhiéu ngay thi tudi ba cé bay nhiéu tuan. Ba hon
chau 54 tudi. Tinh tudi ctia méi ngusi.
3.141. Mot hinh chit nhat ¢6 chiéu dai hon chiéu rong 60 m. Néu tang chicu
dai len 5 m va gidm chiéu rong 5 m thi chiéu rong bang G chiéu dai. Tinh

dién tich hinh chit nhat ban dau.
3.142. Hiéu ctia hai s6 1a 33. S6 thit nhat bang g s6 thit hai. Tim hai s6 do.

3.143. Mot 16p hoc ¢6 s6 hoc sinh nam nhiéu hon sd hoc sinh nit 14 4 em, s
hoc sinh nit bang 9 s6 hoc sinh nam. Héi 16p hoc d6 ¢6 bao nhiéu hoc sinh

nam, bao nhiéu hoc sinh nit?

? A . ? A ? 5
3.144. Ti s0 gitta can nang cua bo va can nang cua con la 3 Con nhe hon

bd 26 kg. H6i bé can nang bao nhieu kilogam?

, ,. S Y
3.145. Hién nay, me hon con 24 tudi. Cach day 3 nam, tudi con bang 1 tuoi

me. Tinh tuoi cia moi ngudi hién nay.

3.5 Tilé ban do

N 1
3.146. Mot doan duong dai 54 km dugce vé trén ban do véi ti 1é 90 000 thi

dai may cm?

3.147. Doan duong tit nha ban Hong dén phd dai 81 km, vé trén ban do do
duge 9 cm. Hoi ti lé xich ban do 1a bao nhieu?

3.148. Mot hinh chit nhat c¢6 chiéu dai 35 m, chiéu rong 25 m. Nguoi ta vé
mot hinh chit nhat do trén ban do véi ti le =00 thi dién tich v chu vi hinh

chit nhat 1a bao nhiéu?
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5 S6 thap phan

5.1. Doc cac s6 thap phan sau:

a) 2,7: 0,9; 3,24, 0,72; 5,112; 0,571;

¢) 102,102; 10,2001; 2,009; 41,0074; 0,0101;

d
5.2.

)

b) 4,07; 0,09; 10,01; 12,012; 3,0115; 0,009;
)
)

3,123456; 0,00314; 200,2002; 0,00001992.

5.3.
5.4.

5.5. Viét cac phan sb sau ra sd thap phan.

Vidu.§_375_300+ 70 . 5 _E+L+ 5
8 1000 1000 1000 1000 10 100  1000°

Tram | Chyc | Don vi | , | Phan mudi | Phan tram | Phan nghin | Cach viét

0 : 3 7 5) 0,375

Tuong t v6i cac phan sb sau:

1395 6 37 15 7 11 3
4558 252 2 8 420

5.6. Viét cac s6 sau dudi dang s6 thap phan roi sap xép theo thit tu tang dan:

3 7 1 4 13 340 6 72 37 9
4782520 255 25 50 4

5.7.
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g2 A 987 by 17,217 5156
5 1257 20" 8" 50 8" 5747 40" 25

5.8. Ghép cac sb bang nhau tuong ing:

0,004

0,7 51,01

0,04 2,02
0.11 510,1

1

100

5.9. Bo cac chit s6 0 § tan ciing bén phai phan thap phan dé c6 cac s6 thap
phan viét dudi dang gon hon:

a) 3,7000; 3,700; 3,70;
b) 0,012400; 0,01240; 0,0124000; 0,01240000;
c¢) 3,70400; 3,7040; 3,704.

5.10. Viét cac phan s sau duéi dang s6 thap phan:

15 15 687 8 8 7
2) 10’ 100” 1000’ 1000 100" 1000°
8 3 4 30 9 15 101 403
)3 25 B8 50 125 250

5.11. Viét cac s6 do sau dudi dang s6 thap phan co:

a) Ten don vi la mét: 36 dm; 42 cm; 57 mm; 454 dm; 6789 cm.
36 dm va 5 ¢m; 49 cm va 8 mm; 3 dm 5 cm 7 mm.

b) Teén don vi la kilogam: 45 hg; 560 dag; 1237 g; 432 g; 57 g; 6 g; 7 hg 8
dag; 63 hg 7dag; 8 hg 9 g; 5 hg 8 g.

5.12. So sanh cac cip s6 thap phan sau v6i nhau roi dién dau: >;=; < vao
gifta hai s6 sao cho hop Iy:

35,7 kg va 35,65 kg; 84,93 m va 84,893 m
39,9 m va 34,999 m; 63,84 m va 62,997 m.
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On tap vé sb thap phan

Phép cong

5.13. Tinh:

63, 7kg + 49, 8kg; 15,63m + 13, 8m + 18, 409m;
18, 76kg + 15, Tkg; 16,49m + 38, 632m + 5,007m.
5.14. Tinh:

4m + 15, 7m + 21, 89m; 4,37kg + 15,9kg + 12kg;

63m + 72,98m + 15, 6m; 6,38kg + 8kg + 17,653kg;
53m + 49, 08m + 16, 725m; 21kg +6,897kg + 5,07kg.

5.15. Tinh nham:

15,76m + 17, 3m; 83,96kg + 85, 45kg;
18,92m + 14, 6m; 72,965kg + 14,6kg;
14,72m + 15, 1m; 18, 4kg + 17, 36kg.

5.16. Tinh nhanh: 13,8m + 47,53m + 63, 2m + 15, 36m + 52,47m + 8, 64m

5.17. B6n ban: Hién, My, Hung, Thinh can ning lan lugt 1a 33,2 kg; 35 kg;
31,55 kg; 36,25 kg. H6i trung binh mdéi ban can nang bao nhiéu kilogam?

5.18. C6 3 thung dung dau. Thung thit nhéat ¢6 10,5 1, thung thit hai ¢6 nhiéu
hon thuing thit nhat 3 1, s6 1it dau 6 thung thi ba bing trung binh cong clia
so lit dau trong hai thiing dau. Héi ca ba thiing ¢6 bao nhieu lit dau?

Phép trir

5.19. Thyc hién phép tinh sau:

43,927 — 18,653; 83,316 — 57;
45,436 — 38,789; 92,654 — 63, 847;
50 — 28, 729; 115 — 47, 006.

5.20. Tinh nham:
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6,93m — 4, 58m; 6, 75kg — 3,25kg;
5,16m — 2, 14m; 4,536kg — 1,997kg;
6,38m — 2, 94m; 8,209kg — 4, 1kg.

5.21. Cho hai s6 thap phan: 13,31 va 3, 24. Hay tim s6 A sao cho:
a) Khi bdt A 686 13,31 va them A vao s6 3,24 ta duge hai s6 ¢6 ti s6 1a 4.
b) Khi thém A vao s6 13,31 vi b6t A 6 86 3,24 ta duge hai 86 ¢6 ti s6 1a 3.
Cé6 hay khong s6 A d6?

5.22. Cho hai s6 thap phan 15,76 va 8, 44. Hay tim s6 A sao cho khi them A

vao cd hai s6 d6 ta duoc hai s6 ¢6 tisd 1a =.

W DN

5.23. Cho hai s6 thap phan 17,86 va 9,32. Hay tim s6 A sao cho khi b6t A
4 hai s6 do ta ducce hai s6 ¢6 ti sb 1a 3.

N . 5 .3
5.24. Mot hinh chit nhat c6 chiéu rong bang 36 cm va chiéu rong bang R

chiéu dai dugc udn tit mot soi day thép. Hoi soi day thép d6 dai may mét?

5.25. Mot sdi day thép dai 1,68 m dudc udén thanh mot hinh chit nhat c6
chiéu rong 13 34 ¢cm. Tinh chiéu dai hinh chit nhat do6 theo don vi do 14 mét.

5.26. Mot t& cong nhan sita xong mot quing dudng trong 3 ngay, trung binh
mdi ngay stta duge 30 m dudng. Ngay tht nhat sia duge 29,6 m; ngay thi
hai stta duge nhiéu hon ngay thit nhat 1,8 m. Hoi ngay thit ba td cong nhan
d6 stta duge bao nhieu mét ducong?

5.27. Chu vi mot hinh tit gidc 1a 23,4 m. Tong do dai ctia canh thi nhét,
canh thit hai va canh thi ba la 18,9 m. Téng do dai canh th hai va canh tha
ba la 11,7 m. Téng do dai cua canh thi ba va canh thi tw 12 9,9 m. Tinh do
dai modi canh cua tit gidc do.

Phép nhan

5.28. Tinh:
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14,27 x 36,92
15,84 x 35,71

5.29. Tinh:

12,45 x 16
27,38 x 25

5.30.

a)

5.33.

Tinh:

17,1 x5
16,8 x 8

36,36 x 34,34
27,27 x 23,23

. Tinh nham:

16,42 x 0,5
49,36 x 0,25
83,15 x 0,2
6,48 x 0,125

18,48 x 5

72,88 x 25
93,25 x 20
69,4 x 125

. Tinh nhanh:

16,29 x 17,33
85,99 x 47,45

64,17 x 21
37,89 x 34

b) 15,15 x 15,15
25,25 x 25,25

d) 49,49 x 41,41
59,59 x 51, 51

b) 16,42 x 0,05
49,36 x 0,025
63,15 x 0,02
6,48 x 0,0125

d) 18,48 x 50
72,88 x 250
93,25 x 200
69,4 x 1250

1,2742,77+4,27+5, 77+ 7,27 +8, 77+ 10,27+ 11,77+ 13,27+ 14,77

3,634+ 5,13+ 6,63 + 8,134+ 9,63 + 11,13 + 12,63 + 14,13 + 15,63 +

17,13 + 18,63

Tinh nhanh:

a) 49,8 — 48,5 + 47,2 — 45,9 + 44,6 — 43,3 + 42 — 40,7

b) 1,3—3,2+451—7+8,9—10,8+12,7— 14,6+ 16,5
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5.34. Mot cita hang da ban dude 40 bao gao nép, mdi bao can ning 50 kg.
Gia ban méi tan gao nép 1la 5 000 000 dong. Héi cita hang d6 ban s6 gao nép
tren dudgc bao nhiéu dong?

1 1
5.35. Mot 6 to di trong 3 gig duge 21 km. Héi 6 t6 d6 di trong 15 gig dugc

bao nhiéu kilomet?

5.36. Mua 5 m day dién phai trad 14 000 dong. Héi mua 7,5 m day dién cing
loai phai trd nhiéu hon bao nhiéu dong?

5.37. Mot clta hang budi sang ban duge 40 géi keo chanh, mdi géi can ning
0,25 kg, gia ban mdi kilogam keo chanh 1 12 000 déng. Budi chiéu cita hang
d6 ban duge 60 goi keo vimg, mdi goi can ning 0, 15 kg, gia ban moi kilogam
keo viing 1a 18 000 dong. Hdi cita hang d6 ban ca keo chanh va keo viing duge
bao nhiéu tién?

5.38. Mot ngudi di xe dap trong 3 gio dau, mdi gis di duge 12,5 km; trong 2
gio sau, moi gio di duge 13,75 km. Hoi trén cd quang dudng, trung binh moi
gio ngudi do di duge bao nhigu kilomet?

5.39. Mot manh dat hinh chit nhat c6 chiéu dai 32,5 m, chiéu rong kém chiéu
dai 9,5 m. Tinh chu vi va dién tich manh dat do.

Phép chia

5.40. Tinh:
a) 45,721 12,7 218,88 : 4,8
31,51 :2,3 431,88 : 5,9
b) 15,36 : 4 135,63 : 9
12,16 : 8 216,12 : 6

5.41. Tinh nham:

16,31:0,5 16,03 : 0,05
15,18 : 0,25 15,02 : 0,025
14,14 : 0,2 14,01 : 0,02
6,09 :0,125 6,1:0,0125
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19,8:0,2 x 44,44 x 2 x 13,20 : 0,25

5.42. Tinh nhanh:
3,3 x88,88:0,5x6,6:0,125 x5

5.43. Tim x:

rx12,8=06,4 17,3 : 2 =1069,2
16,48 x x = 4,12 x:12,8=1,6

5.44. Ci 3 1 nudc giat quan 4o thi can nang 2, 55 kg. Mdi binh nhya réng can
ning 0,3 kg thi c6 thé chita duge 2 1 nuée gist quan do. Hoi 4 binh nhya nhu
thé, mdi binh chit 2 1 nudc giit quan 40, can nang tat ca bao nhieu kilogam?

Ti so0 phan tram

5.45. Khi trad bai kiém tra mon Toan ctia 16p 5A ¢o gido néi: "S6 diém 10
chiém 25%, s6 diém 9 nhiéu hon s6 diem 10 1a 6, 25%; nhu vay c6 18 ban dudc
diém 10 hoiic diém 9, tat ca hoc sinh trong 16p déu nop bai kiém tra". Héi 16p
5A ¢6 bao nhiéu hoc sinh?

5.46. Cita hang ban mot may tinh véi gia 6 750 000 dong. Tién vén dé mua
may tinh d6 1a 6 000 000 dong. Ho6i khi ban mot may tinh, cita hang duge 1ai
bao nhiéu phan tram?

5.47. Tién luong mdi thang ctia mot ki su 1a 2 500 000 dong, nhung mdi thang
ngudi dé chi linh 2 312 500 dong, con lai 14 s6 tién nop vao qui bao hiém. Habi
méi thang ngudi d6é nép vio quy bao hiém bao nhiéu phan tram tién luong?
5.48. Mot ngusi ban 4 cai dong hd deo tay cung loai va dudc 1ai tat cd 1a
120 000 dong. Tinh ra so tién 1di d6 bang 20% tién von. Haéi tién von ciia mdi
cai dong ho 1a bao nhiéu dong?

5.49. Nudc bien chita 2, 5% mudi va mdi lit nude bién can ning 1,026 kg. Hoi
can phai lam bay hoi bao nhiéu lit nuée bién dé nhan duge 513 kg mudi?
5.50. Mot ctta hang thuc pham ban thit va ca duge 7 800 000 dong. Néu tién
ban dugce tang them 400 000 dong thi tién 14i s& 1a 1 700 000 dong. Hoi tién
1ai that sy bang bao nhiéu phan tram tién von?

5.51. Ban mot cai quat may vdéi gia 336 000 dong thi dugc 1ai 12% so vdi tién
von. Tinh tién voén clia mot cai quat may.

5.52. Mot nguoi mua 600 cai bat. Khi chuyén ché da c6 69 cai bat bi vd. Moi
cai bat con lai nguoi d6 ban véi gia 6000 dong va duge 1ai 18% so vdi s tien
mua bét. Hoi gia tién mua mdi ta bat 1a bao nhiéu dong?
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6 Tim gia tri caa x

6.1. Thay vao roi tim z biét:

a) x+5H=12; U=A{1,3,5 7,9}
b) z + 107 = 610; =
¢) =+ 90 = 620; U=
d) x + 72 = 140; =

6.2. Tim x sao cho:

a) x+ 7= 30; c) x + 33 =90;
b) z+15=8; d) 835+ z = 1000.
6.3. Tim x:
a) =+ 8 = 306; g) =+ 28 = 81;
b) x4 63 = 10; h) 107 4+ 2 = 1108;
¢) x4 76 = 110; i)
d) 611+ 2 = 901; i) 36+ = 41;
e) v+ 17 =17, k) 36 + = = 36;
f) 1) 2+ 1=36.
6.4. Tim x:
a) x — 12 = 40; c) x—21 =33; e) r+3=05;
b) x — 18 = 42; d) x — 16 = 16; f) 4 18 = 70.
6.5. Tim z:
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a) 43—z =0;

b) 242 — x = 216;
6.6. Tim x:

a) 70 —x = 70;

b) 103 —z = 0;
6.7. Tim z:

a) r— 103 = H42;

b) x — 607 = 0;

d) z — 611 = 399;

)
)
¢) z—111 = 111;
)
6.8. Tim x:
a) x+ 1,87 =2,98;
b) =+ 6,48 =17,
6.9. Tim z:
a) x — 14,72 = 18, 45;
b) =+ 3,78 =5,19;
6.10. Tim x:
a) (r+12) + 83 = 150;
b) (z+ 18) + 76 = 143;

6.11. Tim x:

¢) 111 — z = 11;

d) 69 —x = 69;
c) 158 —x = T72;
d) = — 59 = 60;
e) 13 —x =5;
f) 25 — 2 = 11;
¢) 37—z = 37;
h) 813 — z = 628;

e) 351 — 2z = 351;
f) 6482 — z = 946.

e) 11 —z =b;

f) x — 27 = 345.

¢) £ 40,62 =1,11;

d) z+1,59 = 3, 14.

c) v — 3,29 =4,6;

d) 44,29 =17,6.

¢) (z+71)+ 65 = 150;

d) (z+81)+8 = 100.

99



LOISCENTER

a) =+ (654 174) = 327,

b) (243 + 16) + z = 500;
6.12. Tim z:

a) 141 + (z + 36) = 200;

b) 42 + (z + 279) = 340;
6.13. Tim z:

a) (z —31)+ 253 = 400;

b) (x —141) + 200 = 56;
6.14. Tim z:

a) (r—705) 4611 = 42;

b) (z —1000) + 300 = 400;
6.15. Tim z:

a) (37— 1)+ 216 = 174;

b) 245 — (z — 48) = 108;

6.16. Tim x:
a) 2z =T2; d) 8z = 96;
b) 3z = 48; e) 2z = 36;
¢) bz = 100; f) 3z = 72;
6.17. Tim x:
a) 2z = 4; c) br = 125;
b) 3z = b4; d) 10z = 0;

6.18. Tim z:

¢) (642 + 137) 4+ x = 1000;
d) (546 + 46) + x = 580.

c) 48 + (z + 172) = 311;

d) 349 + (z + 63) = 390.

¢) (z —50)+214 = 0;
d) (z — 746) + 800 = 12.

¢) (x—181) 476 = 78;
d) (w — 887) + 393 = 500.

¢) (208 — x) + 10 = 200;
d) 368 — (z + 15) = 117.

g) 19z = 380;
h) 43z = 860; k) 9z = 0;

i) 62 = T78; 1) 51z = 306.
e) 3x = 12; g) 12z = 36;
f) 4z = §; h) 12z = 144
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a) 3r = 24; c) bx = 75; e) 8x = 32;

b) bz = 15; d) 9z = 72; f) Tx = 28;
6.19. Tim x:

a) bx = 23; d) 8z = 64; g) 6x = —24;

b) Tz = 28; e) 10z = 140; h) 7z = 63;

c) 3r = 27; f) 92 = 0; i) 72x = 0;
6.20. Tim x:

a) 8r = 4; d) 16z = 4; g) 8z = 2;

b) 9z = 3; e) 3r =1; h) 4z = 2;

c) 12z = 4; f) bz =1; i) 3z = 2;
6.21. Tim x:

a) 3z + br = 12;
b) Tz — 2x = 15;

c) 4z + 3z = 14;

6.22. Tim x:
a) gaz = b; d)
b) gaz = 12; e)
c) gaz = 15; f)
6.23. Tim x:

d) 5z — 3z = 11;

e) br —3x = 0;

f) Tx — 22 = 4;
3 3 3
—r = 21; —r = —;
71: 7 g) 5I 57
5 15 3
83: 87 ) 7x 07
5,100 5 4
127 12 8" 5
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g) 2z + 3z = 4;
h) 4o + 2 =5;

g) 8z = 96;
h) 13z = 169.
i) 4o = 63;
k) 5x = 0;
1) 5z =110
j) bz =T;
k) 4 = 3;
) 7x =3
i) 9z — 3z = 12.
STt
V't Ty
2 )
k) Zo=2.
)33: 87
3 4
1) —x=—-.
) 1777
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a) 3,br = 14;

b) 0,29z = 4,495;

6.24. Tim z:

c) 700 : x = 28;

d) 42 : x = 6;
6.27. Tim z:

a) 3+ 2 =§;

b) 2z — 3 = 11;

c) Sx + 7 = 42;
6.28. Tim z:

a) 3xr —7=28;

b) 3z —5=2;

¢) 9x — 2 =179;
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¢) 3,51 = 4,69; ¢) 0,261 = 0,3744;
d) 5,8z = 3,886; f) 5,2z = 6, 76.
: 100 = 1; e) x:25=4; g) x: 1 =45;
:7=09; f) x:4 =25 h) z:25=1.
: 81 =0; e) 21:x=3; g) 70 : z = 13;
f) 120 : & = h) 360 : & =

37T =28; 12.

e) 32:x =8; i) 346 : z = 1;

f) 64 : 2 = 16; j) 84:x=T;

g) 69 :x = 23; k) 912:x = 5T;

h) 165 : 2 = 3; 1) 966 : z = 23

d) 6z — 1 = 35; g) Tx + 30 = 240;
e) 3r —2 =4 h) 4x — 5 = 35;

f) bz +4 = 19; i) 8z 43 =123.

d) 4o —3=2; g) 6x+1=T;

e) 9z + 1 =28; h) 8z — 3 = 2T,

f) 62 —1=T; i) 3z — 1 = 35.
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=y

6.32.

. Tim x:

2z + 3 =13;

. Tim x:

11z + 8 = 41;

162 + 7 = 391;

. Tim z:

9xr — 1 = 26;
8r —9="71;
8xr — 29 =T1;
6x + 3 = 147;
Tim 2:

20 —3=1;

Sr — 16 = 1;

. Tim x:

6r —8 =14
3xr + 2 = 23;

. Tim x:

20 — 4 =12;

5 + 9 = 6;

. Tim z:

b) 6z + 1 = 25;

¢) 73+ bx = 168;

d) 4z — 51 = 93;
e) 3r — 5 = 34;
f) 8z +1=65;

g

)
h) 3z — 12 =0;

¢) 3z —12 =0;
d) 9z — 1 =17,

¢) br+1 =21,

d) 13z — 9 = 160;

c) 2r+9=09;
d) 3z —4=28;
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192 — 3 = 510;

¢) Tx+3=17.

e) 23z — 63 = 52;
f) 31z + 115 = 394.

i) 4z + 11 = 55;
j) 3z — 7= 35;
k) 7z + 11 = 88;
) bz +15 = 0.

e) 20x — 70 = 10;
f) 4o —3 =05.

e) 11z — 2 = 119;

f) 122 +7 = 151.

e) 10z +12 =2;

f) 62 +2 = 32.
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a) 4r — 6 = 3z;

b) 7x + 12 = 9x;
6.37. Tim z:

a) 6x —8=uz+ 12;

b) 20 +1=ux+11;

¢) 3t —2=2x+T;
6.38. Tim x:

a) 8r 4+ 4 = 2z + b4,

b) 4z + 16 = bz + 1;
6.39. Tim z:

a) 10x 4+ 7 = 4x — 53;

b) 8x+12 = 12x—48;
6.40. Tim z:

a) 19z — 3 = 8z + 30;

b) 37z +5 =23z —9;

¢) 62r—53 = 62x+1;
6.41. Tim z:

a) 7—br =2r—9;

b) 3z —2x =7 — bu;

6.42. Tim z:

¢) 6 — 3z = 3ux;
d) 3z + 12 = bu;

d) 3z +7=3+4 Tz;
e) 9r — 4 = 3x + 56;

f) 8z + 13 = bz + 79;

¢) 3r —9 = Tx — 53;

d) 7—Tr=8x —8§;

¢) 3r —12 =z + 6;

d) 2z 42 =3x — 5;

d) 20421 =Tz — T,
e) 1la+5 = 272 —2T,

f) 8z + 10 = 13z — b;

¢) 3r —2x =4 — 2u;

d) 3z —5=6—9x;

a) 3x —2x +7— 12+ 42z = 0;
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e) dr + 2 = 4u;

f) 3x + 7 = 4.

g) 4oz — 1 =z + 20;
h) 2 -3z +3x —4;

i) 7z 43 = 3z + 39.

e) 6x+8+4r =8z +
2.

J

f) 5z — 1=z +29.

e) dr — 2 =2x + §;

f) 1 -5z =13 — Tx.

g) 10z —3 =Tz + 15;
h) 3z +2 = 8z — 16;

i) 6z +2 = 14z — 54.

e) Tx —9 =3 — 4ux;

f) 5z — 3x = 8z — 4.
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b) 20 — 54+ Tx + 3z — 4x = 11;
¢) 1542z — 30+ 5z + 30 — 7Tz + z = 15;
d) 100z — 18 + 57 — 75x — 39 — 25z + 39 + 18 = 57.
6.43. Tim x:
a) 4dr —2x +7 =12 — 3ux; ¢) 20 —3+bxr —2 =2z +5;

b) 3z — 5+ 2z +2 =5z — 3 + 2x; d) 7+ 8z —12 =3z — 8+ 5.

6.44. Tim xz:

a) 2x — 5+ 3r =4r+ 11 — Tx; ¢) —2x+ 8 —4x =2 — 8u;

b) 2x — 4+ 8x = Tx — 8 + 3u; d) 4o —8+2 =4z — 4+ 2x.
6.45. Tim x:

a) 2z —9r + 3 =6 — bz; ¢c) 9+4x —12=-3+5x+8;

b) 22 — 74 5x = 16 — 8z; d) 8x + 72 — 20z =6 — 2x.
6.46. Tim «:

a) T—4r+3xr—5=6r+ 14 2x — 3;

)
b) dx +1+5—2x+3x =2z -5+ a5
¢) 11 — 14z + 28 4+ 30x = 42 — 12 + 23 4 6x;

d) 33z — 72+ 122 — 14 = 23 — 4o — 2.

6.47. Tim x:
a) 2x +2(x+1) = 10; ¢) 3x 4 5(x — 1) = 35;
b) 2z +3(z — 5) = 15; d) Tx +2(2 —z) = 24,
6.48. Tim x:
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a) 2(x+2) =3(x —2);

¢) 3(z —5) = 5(z — 3);
6.49. Tim x:

a) 5(z —2) = 3(x — 2);

b) 4(x — 1) = 5(x + 1);
¢) 4(z+1) =5(z — 1);
6.50. Tim z:

a) 3(r—1)=5(x+1);
b) 4(z —2) = T(x + 4);

¢) 5(z +8) = 3(x — 2);
6.51. Tim a:

a) 5(2z — 3) = 3(z + 35);

b) 15(4z + 1) = 25(2z — 3);

¢) 13(z —2) = 4(3z + 1);
6.52. Tim a:

a) 7(x—1)+ 3 = 3u;

b) 6z + (x +1) =5(x + 1);

¢c) e +1)+5=3(x—1)+19;

6.53. Tim x:
a) T(x—9)+1=4(3—x)+ 3;

b) 2(x —9)+1=3(z — 3);
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d) 7(z —1) =5(x +1);

)
f) 8(x —2) =3(2+ ).

w

(x4+4)=2(x+7);

d) 5(3+x) = 5(z + 3);
e) 12(5 —z) = 3(z + 5);
f) 6(z —3) =3(x +5).

d) 9(2 —z) =2(x — 24);
e) 2(x —24) = 3(x + 5);
f) 483+ z) =T7(x — 3).

d) 2(3z —2) = 3(1 + x);
e) 2(x —3) =2(4 — 2x);
f) 5(2 —z) = —=3(x — 3).

d) 8(3—2)+2=4(x — 1) — 18;
e) 32+x) —4=2(2+x);
f) 5(x —4)+1=3(z+3).

c) 32+x)=2(x—5)+1;

d) T(z+1)—3=3(x—-1)+3;
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8 Hinh hoc

8.1. Cho céc hinh sau:
A 0 E
B L L_ \ F
c M N b
E | B
P 3 c K G i
a) Hay néu tén dinh va canh cia céc goc khong vuong.

b) Lam sao dé kiém tra goc PEQ c6 vuong hay khong?

8.2. Diing ghi D, sai ghi S vao 6 trong.
Hinh bén c6:

b) 3 goc khong vuong
5 goc khong vuong
8 goc khong vudng

a) 2 goc vuong
4 gbc vuodng
6 goc vudng

oo
oono

8.3. Cho hinh vé:
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a) Hinh trén c6 bao nhiéu géc vuong?
b) Danh dau géc vuong nhu hinh vé.

8.4. Hinh vuong 1a mot hinh chit nhat dac biét, vay hinh chit nhat cé phai la
mot hinh vuong dic biét khong?

8.5. Xem mdi diém trén hinh vé 13 mot dinh ctia géc. Mbi doan thing 1a 1
canh clia géc. Hay vé canh con lai dé cac géc nay 1a géc vuong.

a) b) 0
A B C

8.6. Khi kim gio chi s6 3 thi kim phit phai chi s6 miy dé géc tao bdi kim gio
va kim phiat la géc vuong?

8.7. Viét s6 thich hop vao chd cham (theo mau):

5dm 4 cm = ... cm Sm4dcm=...cm
7dam4m=..m 9hmbdam3m=..m
3km 5 hm = ... dam 4 dm 2 mm = ... mm

8.8. Chiéu dai canh mdi vien gach 14t nén 14 20 cm. Hdi doc theo chiéu dai
ctia cin phong 6 m c¢6 bao nhiéu vién gach?

8.9. Tinh rdi dién vao chd cham.
a) 27 dam + 32 dam = .. dam = ... m.

b) 409 m +591m =..m =.. km.
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¢) 117hm — 98 hm = ... hm = ... dam.
d) 3x27dm = ...dm.

e) 92 km :4 = .. km.

8.10. Banh xe dap lan mdot vong thi xe di duge 12 dm. Hoi banh xe dap lan
10 vong thi xe di duge bao nhiéu mét?

8.11. Viét cac don vi: dam, m hodc dm cho thich hop vao chd cham.
a) Em cao khoang 12 ....
b) Cay bit ctia em dai khoéng 15 ....
¢) Chiéu dai san bong da ngusi 16n khoang 90 ...
d) Gang tay ctia em dai khoang 1 ....
8.12. Thuc hanh do do dai doan thang sau:

A B
8.13. Danh dau x vao 0 tréng c6 cau tra 1oi dang:
Tt gidc ¢6 4 canh bing nhau 1a hinh vuong O
Tit giac ¢6 2 canh dai bang nhau va 2 canh ngin bang nhau
1a hinh chit nhat (]
Hinh chit nhat 1a hinh t& giac [

Tt gidc ¢6 4 canh bing nhau va 4 goc vuong 13 hinh vuong O
8.14. Tinh chu vi hinh chit nhat ¢6 chiéu rong 1a 4 cm va chiéu dai gap 3 lan
chiéu rong.

N . s . 1
8.15. Mot thita ruong hinh chit nhat c6 chieu dai Ia 18 m, chiéu rong bang 3

chiéu dai. Tinh chu vi thita ruong do.

8.16. Mot khu vuon ¢6 chu vi 1a 64 m va chiéu rong 1a 12 m. Tinh chiéu dai
khu vuon.

8.17. O phong khach hinh chit nhat ngudi ta lat gach hoa hinh vuéng canh
20 cm. Tinh chu vi cin phong, biét rang chiéu dai lat 25 vién gach va chiéu
rong lat 15 vién gach.
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8.18. Tinh chu vi hinh vuong, biét chiéu dai mot canh & 28 m.
8.19. Tim chiéu dai ctia canh hinh vuong, biét rang chu vi ciia né 1a 336 cm.

8.20. Khoanh tron vao chit céi di kem dap an ding.
Hinh bén c6:

A. 2 hinh vuoéng, 2 hinh chit nhat.
B. 3 hinh vuéng, 3 hinh chi nhat.
C. 3 hinh vuéng, 6 hinh chi nhat.
D. 3 hinh vuong, 4 hinh chit nhat.

8.21. Dién s6 thich hgp vao 6 con trong:
a) Cho hinh chit nhat c6:

Chiéu rong | 15 c¢cm | 16 dm | 142 m 42 km | 107 dm

Chiéu dai | 27 cm 231 m | 46 dm | 96 km

Chu vi 72 dm 140 dm 642 dm
b) Cho hinh vuong co:

Canh 17 ¢cm 109 mm

Chu vi 64 m 108 dm

8.22. Tinh (theo mau): 20 g +17g =37 g

a) 42g +8lg d) 70g x3
b) 9%6g —62¢g
c) 10bg —66g +85¢ e) 64g :4

8.23. Mbi con cé chép ning 250 g. Hdi 4 con ¢4 nhu thé ning bao nhiéu gam?
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8.24.

8.25. Ding ghi D, sai ghi S vao 6 trong:
Co6 4 diém A, B, C, D khéng c6 3 diém nao thing hang. Ta ké dudc:

a) 4 duong thing di qua 4 diém A, B, C, D O
b) 5 dudng thang di qua 4 diém A, B, C, D O
¢) 6 duong thang di qua 4 diém A, B, C, D O

8.26. Khoanh tron vao chit dit truée cau tra 1oi dang:
Co6 5 diém A, B, C, D, E ma khong c6 3 diém nao thang hang. Ta ké dugc:
a) 5 duong thing di qua 5 diém A, B, C, D, E.
b) 7 dudng thang di qua 5 diem A, B, C, D, E.
¢) 9 dudng thang di qua 5 diém A, B, C, D, E.
d) 10 duong thing di qua 5 diéem A, B, C, D, E.

8.27. Dung ghi D, sai ghi S vao chd trong:
Hinh bén c6:

X M N P Q y
a) 3 doan thang [ ¢) 2tia O
5 doan thang ] 4 tia ]
6 doan thang ] 6 tia ]
. 8 ti O
b) 1 duong thing O @
2 duong thing O]
3 duong thing O]

8.28. Hinh duéi co:
a) Bao nhiéu cap doan thing song song?
b) Bao nhiéu cip doan thing vuong goc?

¢) Bao nhiéu hinh tam giac?
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8.29. Cho tam gidc MNP vuong goc & M (hinh vé). Hay ké thém 2 doan thing
dé c¢6 5 géc vuong va 5 hinh tam giac.

N

8.30. Hinh vé c6:

E D C

a) Céc cap doan thang nao song song véi nhau?
b) Cac cap doan thing nio cit nhau?
¢) C6 bao nhigu goc vuong va bao nhiéu géc khong vuong?

8.31. Tinh dién tich phan to mau (hinh sau) biét MQ = 3 cm, MI = IN =
)

5 Cm.

Q K P

8.32. Cho hinh binh hanh MNPQ), biét dién tich ctia chiing 1& 72 em? va chiéu
dai canh NP =9 em.
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a) Vé chiéu cao tuong ting véi canh NP.

b) Tinh chiéu cao ay.

8.33. Ding ghi D, sai ghi S:

a) Hinh chit nhat 1a hinh binh hanh O
b) Hinh binh hanh 1a hinh ti gidc O
¢) Hinh binh hanh 14 hinh chit nhat O

8.34. Khoanh tron vao chit cai dit trude cau tra 10i dang:
Mot hinh tif gidc 6 hai cdp canh ddi dién song song va bang nhau thi tit giac
do la:

a) Hinh binh hanh b) Hinh vudng ¢) Hinh chit nhat

8.35. Hay cit ghép hinh sau dé dugc mot hinh chit nhat.

8.36. Cho hinh chit nhat c¢6 chiéu dai 16 cm, chiéu rong 8 em. N6i cdc dinh
v6i diem chinh gitta hai chiéu dai cia hinh chit nhat nhu hinh vé bén. Hay
tinh dién tich phan t6 mau.
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M 8 em N

16 cm

Q P
8.37. Tinh dién tich cia hinh thoi:

a) Hinh thoi MNKI ¢c6 MK =9 cm; NI =6 cm.
b) Hinh thoi PKLM ¢6 PL =8 em; KM =11 em.

K

8.38. Tinh dién tich hinh thoi biét:

a) Do dai cac duong chéo 1a 25 em va 16 em.

b) Do dai cac dudng chéo 1a 35 cm va 6 dm.
8.39. Mot tam bai hinh thoi ¢6 do dai cac duong chéo 1a 17 cm va 8 cm. Tinh
dién tich tAm bia d6.
8.40. Hai dudng chéo ctia mot hinh thoi bing 8 ¢m va 1 dm. Dién tich hinh
thoi la:
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a) 040 dm? b) O 40 cm? ¢) 08 cm?

8.41. Cho mot hinh chit nhat. V& hinh ti gidc ¢6 dinh 1a trung diém céc canh
ctia hinh chit nhat. Vi sao hinh t giac nay 14 mot hinh thoi?

Ti 16 ban dd

8.42. Mot doan duong dai 54 km dugce vé trén ban do véi ti le thi dai

/ 90 000

may cm?

8.43. Doan dudng tit nha ban Hong dén pho dai 81 km, vé trén ban do do

duoc 9 em. Héi ti 1é xich ban do 1a bao nhieu?

8.44. Mot hinh chit nhat ¢6 chiéu dai 35 m, chiéu rong 25 m. Ngudi ta vé
. 1

mot hinh chit nhat dé trén ban do vdéi ti 1é 500 thi dién tich va chu vi hinh

ch@ nhat do6 14 bao nhiéu?

8.45. Ti le ban d6 ctia phuong Tran Hung Dao 1a 1 : 100 000. Khodng céch

tit Uy ban phuong dén trudng Tiéu hoc trén ban dd 1a 5 cm. Hoi khoang cach

thuc gitta truong Tiéu hoc va fIy ban phudng?

R 1 .
8.46. Trén ban do ghi ti 1é xich dao 1000 ¢6 hinh vé khu dat hinh binh hanh

v6i chiéu cao 4 m, canh day 7 em. Tinh dién tich thuc té khu dat hinh binh
hanh bang miy mét vuong?

9 Hinh dién tich

9.1. Dién vao chd tréng véi a, b 1a chiéu dai, chiéu rong ctia hinh chit nhat, K
1a chu vi va T Ia dién tich:

3 11
a | 4em | 10em ﬁcm . 3§
b | 3em om 0, 04dm Qme
18 15
3,6dm ﬁcm . 8E
T 3000dm? | 20mm? Emfm2
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9.2. Sap xép tit bé dén 16n theo do 16n ciia chu vi, clia dién tich:

LI LTI iT]

9.3. So do mot khu vuon nhu trong hinh. Tinh dién tich khu vuon, biét ti lé

ban dd 1a 1 : 400:

0,25
‘ 2cm ’||?m 1.5cm
1 K +
Cay an qua Vuon hoa
5
=i ot
z i
Lbi i £l
g Vudn rau Nha kho
A
Céng

9.4. Chu vi va dién tich hinh vudéng thay déi thé ndo néu canh ctia hinh

vuong;:
a) Gap 2 lan; ¢) Giadm 3 lan; e) Gap QZ lin-
9 9
2 5 X N
b) Gép 1,5 lan; d) Gidm 3 lan; f) Gidm k lan.

9.5. Canh ctia hinh vuéng thay doi thé nao néu dién tich hinh vuéng:
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a) Gap 4 lan; ¢) Gidm 25 lan; e) Gap % lan:

b) Géap 9 lan; d) Gép 2 lan; f) Gidm 3 lan.
9.6. Cho a, b, cla do dai ba canh, m, 1 do dai duong cao ha tit dinh dén canh

dé6i dien, K 1 chu vi, T' 13 dién tich ciia tam gidc. Dién vao chd trong trong
bang sau:

a b c m, K T
3 cm 4 cm 5cem | 4em
5m 12m 13 m
3,5 dm 41 cm 13,1 dm | 716,9 cm?
5,1dm 35cem | 186 cm | 10,5 dm?
6m 6% m | 50 dm | 1708 cm

9.7. Tinh dién tich cac hinh tam giac sau néu mdi 6 vuong 1a 1em?. Sau dé
sap xép theo thit tu tit bé dén 16n:

1 2! 3.
/ RS
I AEEE
/ [l LT
4. =
L = Il ||

9.8. Cho tam gidc (hinh vé&), F' 1a trung diém ctia mot canh trong tam gidc.
Chitng minh ring dién tich phan t6i mau bang dién tich phan mau trang.
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9.9. Cho tam giac (hinh vé),E va F 13 trung diém clia mot canh trong tam
gidc. Chitng minh ring dién tich hai phan t6i mau bang nhau.

E

9.10. Kéo dai cac canh cta tam giac ABC sao cho: AB = BA', BC = CB/,
CA = AC'. Tinh ti s6 dién tich tam giac ABC va dién tich tam giac A'B'C".

A

-
9.11. Tinh dién tich hinh canh diéu trong cic trudng hgp sau:

a) e=10cm; f =6 cm; e) a =3 cm; my, = 15 mm; b =
6 cm; my = 0,2 dm;
b) e =0,8dm; f =30 mm;
f) a+b =16 em; mg = my =
c) e=D5,6cm; f=28mm; 0,6 dm;

d) e=0,2m; f=5cm; g) a=>0=0,06 m; mg+my =
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50 mm.
a
m) \

9.12. Tinh dién tich hinh thoi trong cac truong hgp sau:

a) e=8cm; f=06cm; e) a=>5m;m, =300 cm;
b

)

) e=24dm; f=1m;

¢c) e=1,6dm; f =120 mm;
)

f) a =72 mm; m, =5,4 cm;

d) e=24cm; f=0,18 dm; g) a =81 dm; m, = 316 cm.

9.13. Tinh dién tich hinh binh hanh trong cic truong hop sau:

a) a =38 cm; my, =4 cm; d) a=5,2m; m, =603 cm;
b) a=2,3dm; m, =120 mm; e) a:4% cm; m, = 54 mm;
¢) a =301 mm; m, =4,2dm; f) a=4,22 dm; m, = 0,81 m.
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my

|

9.14. Tinh dién tich hinh thang trong mdi truong hop sau:
a) a=16 cm; ¢ =10 em; m = 4 em;
b) a =20 m; ¢ =100 dm; m = 1200 cm;
¢) a=2c=8dm; a=60%

a=>5m; b=400 cm; o = 90°

)
)
d) ¢c=5mm; b=10mm; m = 0,6 cm;
e)
)

f) a =20dm; ¢ =120 cm; a = 45%;
g) a =18 dm; d =220 cm; a = 30°.

c b=d

9.15. Dién vao chd tréng trong bang sau biét ring a, c 13 do dai hai day, m
la do dai duong cao, T' la dién tich hinh thang.
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a c m T
20m | 12m 8m
13 dm | 85 cm 6450 cm?
3em | 4,5 em | 500 mm?
32 cm 2.4dm | 4,8 dm?

9.16. Di¢én vao chd trong trong bang sau biét rang a, b, ¢, d 1& do dai cac
canh, m la d6 dai duong cao, K la chu vi, T" la dién tich hinh thang.

c
b
d m
2
d
a b c d m K T
8em | 10 em 6 cm 8 ecm 7,6 cm
2mm | 1,5em | 0,12dm | 1cm 2,81 cm?

13m 8m 600 cm | 50 dm | 3230 cm

9.17. Tinh dién tich cAc hinh sau biét mdi 6 vuong la 1lem?. Sau d6 xép theo
thit ty tang dan:
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